

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA

AVISOS Y NOTICIAS

No. III. — Núm. 19.848 — Palma de Mallorca

Jueves 31 de Agosto de 1939, Año de la Victoria

Polonia ordena la movilización general

La prensa italiana teme que Alemania no pueda soportar esa nueva provocación de Polonia. — La nota de Hitler a Inglaterra es examinada por el gabinete inglés, diciéndose que las demandas del Reich no han alterado en su aspecto general la situación.

—Inglaterra respetará la neutralidad de Dinamarca, si la respeta Alemania. Las autoridades polacas detienen el tren que comunicaba la Prusia Oriental con Alemania, faltando al tratado germano-polaco de 1931. — Hitler abandonará Berlín y antes de las 48 horas, dirigirá por radio una alocución al país. — Ayer tarde el Gobierno inglés de acuerdo con Francia envió una nota a Hitler que debía entregarse anoche mismo, a la que se concede trascendental importancia.

El gobierno soviético llama a los buques rusos que navegan por el Mediterráneo. — Berlín tiene al corriente al gobierno de Moscov, de todas las conversaciones cruzadas con Londres. — La movilización general decretada por Polonia puede hacer fracasar las negociaciones para la paz.

En la última nota de Hitler, se asegura en Londres que aquél aceptaba negociaciones con Polonia, y que vería con gusto en Berlín, un enviado plenipotenciario del Gobierno polaco.

A MEDIANOCHE LLEGO LA CONTESTACION DE HITLER A LONDRES

Londres. — Poco antes de medianoche llegó a esta capital la respuesta del Führer-Canciller al Gobierno británico.

Inmediatamente de recibirse, el primer ministro británico, señor Chamberlain, permaneció reunido durante una hora en Downing Street con el ministro de Negocios Extranjeros, Lord Halifax.

Luego, lord Halifax se dirigió al Foreign Office, donde ha permanecido hasta bien avanzada la madrugada.

REUNION DEL GABINETE INGLES

Londres. — Al mediodía de ayer se reunió el Gabinete británico para examinar el contenido de la respuesta del Führer-Canciller.

DICE LA PRENSA FRANCESA, SOBRE LA RESPUESTA DEL FUHRER

Paris. — Los comentarios que in-

cluye esta mañana la prensa de esta capital sobre el probable sentido de la respuesta del Canciller Hitler, al Gobierno inglés, indican que la contestación alemana concede una solución pacífica del conflicto.

Se agrega que crea, además, una nueva atmósfera entre Londres y Berlín, que puede hacer cuajar la inteligencia entre los dos países.

MEDIDAS DE ORDEN PUBLICO EN PARIS

Paris. — Se están tomando por el Gobierno en esta ciudad medidas múltiples para salvaguardar el orden público.

La policía ha realizado una multitud de detenciones de individuos sospechosos y además ha realizado numerosos registros en centros políticos extremistas y en tipografías clandestinas.

Se han ocupado unos 90.000 ejemplares de hojas de propaganda y manifiestos subversivos.

Se han clausurado, además, células comunistas.

EL PARTIDO RADICAL-SOCIALISTA RATIFICA SU CONFIANZA AL GOBIERNO

Paris. — Se ha vuelto a reunir la ejecutiva del partido radical-socialista el cual ha ratificado nuevamente su confianza al Gobierno presidido por M. Daladier.

Se votó, además, y se aprobó, una moción de confianza al señor Daladier en orden al regulamiento del país.

MOVIMIENTO NORMAL EN EL PUERTO DE DANZIG

Danzig. — El senado de esta ciudad ha publicado una orden en que dice que cuantos barcos tengan que salir de este puerto pueden hacerlo libremente, con tal que hayan terminado sus trabajos de carga.

El movimiento en el puerto es normal.

LA PRENSA INGLESA DA UNA NOTA DE OPTIMISMO

Londres. — De los comentarios de la prensa se desprende una nota de optimismo si bien se confiesa la gravedad de la situación.

Contribuyen a dar esta impresión



El alto mando de las fuerzas francesas, de izquierda a derecha: Vuillemin (Ejército del Aire), Darlan (Marina) y Gamelin (Ejército de Tierra)

esperanzadora la extensa conferencia que ha celebrado Henderson con el Canciller Hitler, que tuvo lugar anoche, y la amplia conversación que tuvo lugar, después de la entrevista con el Embajador británico, entre el Führer y sus principales colaboradores.

Todos los periódicos londinenses insisten en afirmar que a pesar de la situación grave, puede ser evitado un conflicto armado que aniquilaría a Europa.

La prensa hace resaltar que la respuesta británica deja la puerta abierta a futuras discusiones.

LAS TROPAS SUIZAS OCUPAN SUS POSICIONES EN LA FRONTERA

Berna. — Las tropas de la frontera han ocupado sus posiciones respectivas, sin el menor incidente, después de haber prestado juramento ayer mañana.

En los círculos políticos del Ministerio de Asuntos Exteriores helvético ha causado sorpresa y malhumor el que el Gobierno de Francia haya reafirmado su respeto a la neutralidad de Bélgica y en cambio no haya formulado igual declaración ante el Gobierno de Berna.

PREVIA CENSURA EN BELGICA

Bruselas. — El señor Pierlot ha de-

clarado que, haciendo uso de las facultades que le otorga la ley de prensa de 1936, se introduce la previa censura en todas las publicaciones impresas.

HITLER RECIBE NUEVAMENTE AL EMBAJADOR ITALIANO

Berlin. — Poco antes de las diez y



El Sr. Mociski, Presidente de Polonia



La Reina Guillermina de Holanda, cuyas gestiones de paz en unión del Rey Alberto de Bélgica han encontrado simpático eco en las cancillerías y en el corazón de todos los hombres de buena voluntad

media de la noche el Embajador italiano en Berlín, Attolico, visitó nuevamente al Canciller Hitler, con quien mantuvo larga conferencia.

PRUEBAS DE CORRIENTE ELECTRICA EN ROMA

Roma. — Anoche, se efectuaron las primeras pruebas del corte de corriente eléctrica para el alumbrado, apagándose las luces de las calles romanas.

Los automóviles, provistos de faros azules, circularon con toda normalidad.

LO QUE OPINA EL "GIORNALE D'ITALIA" SOBRE LA RESPUESTA DEL FUHRER

Roma. — El "Giornale d'Italia" dice que Hitler ha formulado, en líneas sustanciales, sus reivindicaciones sobre sus puntos de vista para llegar a una solución pacífica de todas las divergencias.

Añade que la respuesta dada por el Gobierno británico deja abierta la puerta a futuras negociaciones. Claro, que las peticiones de Hitler son las mínimas, y ellas dan lugar a que pueda desarrollarse la acción diplomática necesaria.

Comentando las interpretaciones a la posición de Italia con respecto a las reivindicaciones alemanas, el periódico niega que Italia esté indecisa para afrontar los peligros de una guerra y mucho menos temerosa de que, en el conflicto, si llegase a estallar, no pudiese ganar ventajas proporcionadas a su aportación.

Los cálculos de los intereses italianos estén excluidos de este campo, bajo y rastreo: Italia no es una sociedad anónima que se rija por cálculos mercantilistas, porque por encima de todo, Italia tiene mucho que perder: tiene que perder la causa de la civilización.

POLONIA MOVILIZA SEIS QUINTAS MAS

Varsovia. — Ante la ocupación de Eslovaquia por tropas alemanas, Polonia ha ordenado la movilización de seis quintas más.

La Prensa, que publica el llamamiento a filas, dice que los reservistas se habrán de incorporar a sus regimientos el próximo viernes.

Además, interpreta la acción alemana sobre Eslovaquia como un acto que atenta contra la seguridad polaca.

TATARESKU, DESTITUIDO

Bukarest. — Tatarcsku, Embajador de Rumania en París, ha sido destituido.

Al parecer, él obedeció a que había hecho ciertas manifestaciones, de simpatía y ayuda en caso de guerra, sin ser conocidas antes por su Gobierno.

LOS IRLANDESES NO SERVIRAN EN EL EJERCITO INGLES

Dublín. — La voluntad de Irlanda de conservar su neutralidad en caso de conflicto, ha sido subrayada nuevamente en una declaración de la "Oficina de Información Irlandesa". Según esta declaración, Irlanda no reconoce derechos a Inglaterra para incorporar al ejército inglés los residentes irlandeses en Inglaterra, los cuales han sido aconsejados por el Gobierno irlandés de proveerse de pasaportes irlandeses. Hasta ahora, tales pasaportes no eran indispensables para permanecer en Inglaterra. Consecuencia de esta recomendación del Gobierno irlandés ha sido que una multitud de irlandeses se han aglomerado en las oficinas del comisario irlandés de Londres, para evitar, con la concesión del pasaporte irlandés, tener que ser llamados a servir en las filas del Ejército inglés.

Según se sabe, el Parlamento no se convocará por de pronto, hallándose de vacaciones sus miembros. Como la bandera tricolor, verde-blancorranja, irlandesa, no está todavía reconocida internacionalmente, los buques irlandeses izan la bandera tricolor conjuntamente con la inglesa. Témese en los círculos irlandeses que los buques de esta nacionalidad puedan correr el peligro en caso de conflicto de ser tomados por naves inglesas.

DIFICULTADES EN POLONIA PARA EL ABASTECIMIENTO

Varsovia. — En todas las regiones de Polonia se registraba hoy mayor dificultad aún que ayer para el abastecimiento de víveres a las ciudades. Estas dificultades obedecen por una parte a las de transportes y por otra a la movilización e influye también, además, grandemente, el acaparamiento a que la población se sigue dedicando.

Numerosas ciudades y comercios han agotado ya sus existencias y no tienen posibilidad de reemplazarlas. No obstante la emisión de billetes pequeños se continúa notando la falta de moneda fraccionaria y en muchas ocasiones se han rechazado los nuevos billetes, exigiéndose los pagos en moneda de plata. La agricultura polaca se encuentra ante grandse dificultades por habersé requisado alrededor del 40 por 100 de las caballerías lo que origina retrasos en la recogida de la cosecha. En Lodz se han hecho esta mañana amplios preparativos para la evacuación de la población a la que se ha avisado que deberá acogerse con sus parientes y amigos del interior de Polonia advirtiéndole que de no hacerlo voluntariamente se les evacuará por fuerza. En el público polaco cunde la intranquilidad a causa de los muchos atentados por bombas que se registran. En Tarnow explotó una bomba dentro de una maleta depositada en la consigna de la estación que quedó destruida en parte, registrándose siete muertos. En Tschin se colocaron explosivos bajo la estatua del poeta alemán Schiller así como en dos imprentas de la minoría alemana. En tres casas las explosiones han causado grandes destrozos.

Los círculos oficiales polacos subrayan que cualesquiera que fueran las negociaciones en curso, Polonia mantendrá inquebrantable su punto de vista. Evidentemente para restablecer la disciplina pública, el Gobierno polaco habla a intervalos regulares por radio, exhortando a la población a cumplir estrictamente las medidas adoptadas.

COMO PREPARAN LOS POLACOS EL ATAQUE A DANZIG

Danzig. — Los polacos han evacuado de la región de Gdyna y Adlershorst, a todos los habitantes que residen en ellas desde hace relativamente poco tiempo. También se ha evacuado Dirschau, y los hangares de la estación ferroviaria de esta ciudad se han convertido en depósitos para carros blindados. Este hecho prueba que los polacos abrieron su ataque contra Danzig por un movimiento brusco de caballería y cuerpos blindados. Dirschau ha recibido un destacamento de policía de 2.000 hombres. En Adleshorst se están cavando trincheras la línea ferroviaria Gdyna-Berentsé se ha protegido con alambradas de espino.

EL GOBIERNO INGLES SE TRASLADARA DE LONDRES A BRISTOL

Milán. — Según el corresponsal en Londres de "La Gazzetta del Popolo", esta mañana ha sido trasladado el oro del Banco de Inglaterra a regiones más seguras. También asegura que, en caso de guerra, el Gobierno inglés abandonará Londres para instalarse cerca de Bristol en la costa occidental de Inglaterra.

EN INGLATERRA SE VAN HACIENDO MAS RAZONABLES

El corresponsal en Londres de "La Tribuna" telegrafía a su periódico que ciertos círculos londinenses comienzan a darse cuenta de la inopertunidad de mantener en la situación actual una actitud intransigente cien por cien pero que, sin embargo, Londres se encuentra de tal modo vinculado por sus promesas a Polonia, que cohibe sus movimientos, dependiendo en gran modo su actitud, de Varsovia.

En Londres se cree que si Alemania sólo exige el retorno de Danzig concediendo a la vez determinadas facilidades en su puerto a la economía polaca, no sería difícil obtener el consentimiento de Varsovia facilitando el de Londres y evitando la guerra. Según los círculos ingleses de Roma, el Papa hizo el lunes cierta presión sobre Polonia, aunque sin su-

gerirle la renuncia a posiciones vitales.

LOS DERECHOS DE ALEMANIA SOBRE DANZIG NO ADMITEN DISCUSION DICE LA PRENSA ALEMANA

Berlín. — En cuanto a la actitud general de Alemania, puede decirse que hoy es tan firme como ayer, reiterando los círculos políticos que las reivindicaciones alemanas sobre Danzig y su pasillo son tan justificadas que no admiten la menor discusión. El "Berliner Nachtausgabe", entre otros, haciendo un resumen de la historia de Danzig y su pasillo dice que "estas regiones, en contra del Tratado de Versalles se declararon en favor de Alemania cuando la población aún tenía ocasión de expresar libremente su verdadera opinión y por lo tanto estos territorios eran suelo alemán. No se pueden tergiversar estos hechos con ninguna clase de maniobras tácticas". La mejor justificación de ello fueron los plebiscitos previstos por el Tratado de Versalles en ciertos territorios, donde el 90 por 100 de la población votó a favor de Alemania y como demostraron las elecciones del 19 de enero de 1919, el mismo resultado se hubiera obtenido de territorios luego cedidos.

Refiriéndose a la acción diplomática germano-inglesa, el "Hamburger Fremdenblatt" escribe: "Se trata, como conviene advertir, de un intercambio de notas que no se atascará en tal o cual detalle, sino que llega a lo más hondo de la crisis actual. La gran obra de un nuevo arreglo general de la paz se hubiera basado en la colaboración entre los Imperios de la Gran Alemania y de la Gran Bretaña y fué aniquilada en los momentos en que Londres, en marzo pasado, dió un cambio radical de su orientación frente a Alemania. Desde entonces, Inglaterra no quiso comprender que una nueva Europa no se podía construir sobre las ruinas de un edificio ficticio erigido en Versalles. Todas las negociaciones y todos los esfuerzos diplomáticos que en último lugar partieron del Führer para abolir las injusticias del año 1919, fracasaron una y otra vez porque la firme decisión del pueblo alemán de obtener sus derechos por todos los medios, se interpretó mal, como expansionismo deliberado como anhelo de dominación del mundo. Estos problemas salen a relucir abiertamente en la crisis reinante, Danzig y su pasillo deben considerarse como el mayor de todos los pecados cometidos por la paz impuesta y su ausencia del Reich no puede infundir confianza al pueblo alemán sobre un arreglo pacífico. Únicamente su abolición crearía nuevas bases y aspectos de mayor esperanza para la situación general de Europa."

LOS ITALIANOS INVITADOS A ABANDONAR GIBRALTAR

Tánger. — Los viajeros procedentes de Gibraltar informan que las autoridades británicas han invitado a los súbditos italianos a abandonar esta plaza.

ITALIA MANTIENE SUS REIVINDICACIONES

Milán. — El "Corriere de la Sera" dice que Italia continúa manteniendo sus reivindicaciones, y los pueblos democráticos no deben dejarse engañar sobre un pretendido cambio de actitud de Italia.

NORUEGA PRESCINDE DE LA LIBRA ESTERLINA

Oslo. — Se anuncia oficialmente que el Banco sueco ha prescindido de la libra esterlina como base de la cotización de la corona.

LOS FASCISTAS INGLESSES

Londres. — Han tenido lugar la noche última violentas manifestaciones de los fascistas ingleses que reclamaban la presencia de su Jefe, teniendo que intervenir la policía. A pesar de la presencia de ésta, los manifestantes rincidieron en sus gritos produciéndose una violenta refriega entre los manifestantes y la policía.

Luego los manifestantes se dirigieron al Parlamento prorrumpiendo en gritos contra aquél e intentaron asal-

tarlo. Llegada otra vez la policía se reprodujeron los incidentes.

Los manifestantes vitoreaban sin cesar a Sir Oswald Mosley.

IMPRESION DE LA TARDE DE AYER

Otro día de calma, si puede hablarse de ella en la atmósfera que viene respirando la humanidad desde hace una semana. Mensajes, contramensajes. He aquí la situación de estos días reconociendo sin embargo que hay que tener en cuenta que diez millones de hombres perfectamente pertrechados ocupan sus puestos de combate y se agotan los nervios esperando que suene la hora de la conflagración.

Hay quien opina que la situación ha mejorado cuando no se trata más que de una pausa que permite dejar bien sentada la actitud de las naciones. Estamos pendientes de la respuesta enviada por Hitler a Chamberlain. Es probable que Chamberlain haga algunas contraproposiciones lo que permitiría prolongar las negociaciones y retrasar el estallido de la guerra que con el tiempo quizá logre evitarse.

BUQUES ITALIANOS Y ALEMANES EN CADIZ

Cádiz. — Están llegando a este puerto algunos buques italianos y alemanes cumpliendo órdenes de sus armadores.

22 BUQUES ITALIANOS Y ALEMANES REFUGIADOS EN VIGO

Vigo. — Los buques alemanes e italianos refugiados en este puerto ascienden a 22. También se hallan frente a la ría algunos transatlánticos alemanes que esperan órdenes para refugiarse en este puerto o continuar su camino.

INGLATERRA Y LA NOTA DE HITLER

Londres. — No se han publicado detalles de la contestación dada por el Führer al gobierno de Londres, y llegada anoche a manos de Chamberlain y de Halifax, la cual ha sido examinada inmediatamente por estos miembros del gabinete.

Sin embargo en los centros políticos y gubernamentales afines al gobierno, se afirma que las demandas del Reich no han alterado en su aspecto general la situación, pero esto no obstante se declara que el gobierno alemán insiste una vez más en su deseo de lograr una inteligencia con Inglaterra.

La nota alemana será estudiada minuciosamente en una reunión del gabinete británico que se celebrará esta mediodía, creyéndose que las actuales negociaciones diplomáticas continuarán todavía varios días.

Inglaterra no puede menos de realizar cuanto esté de su parte para llegar a una solución de todas las cuestiones actualmente en disputa entre las naciones. Esto no obstante, el gobierno cree que se deben dar al mundo garantías que eviten y prevengan la repetición en el futuro de la situación reinante en estos días sobre todos los ánimos.

En Downing Street se ha notado la noche pasada y esta mañana una intensa actividad, visitando la presidencia del gobierno repetidas veces el ministro de Estado Lord Halifax y el del Interior y el Canciller de la Tesorería.

Los altos comisarios de los dominios celebraron una reunión en su ministerio. Hasta el mediodía no se había convocado la reunión ministerial del gabinete Chamberlain. El primer ministro no quiere celebrarla sin llevar a él una idea resumida de la contestación que puede darse a la nota de Hitler. Sin embargo, se cree que el gobierno será convocado urgentemente para celebrar la reunión a primeras horas de la tarde.

EL GOBIERNO INGLES EXAMINA LA CONTESTACION DE HITLER

Londres. — El Consejo de Ministros se reunió esta mañana para considerar la respuesta de Hitler al mensaje de gobierno británico.

Inmediatamente después de la recepción de este documento, ayer a media noche, había empezado a examinar preliminarmente de las tres páginas

que lo constituyen y cuyo contenido ha sido guardado en secreto.

El secretario de Asuntos Extranjeros ha tenido una larga consulta con el Premier, en la noche pasada.

El examen ocupó a Lord Halifax y a los principales dirigentes del Foreign Office hasta después de las cuatro y media de la madrugada. A las diez de la mañana continuaron las tareas y al su regreso del paseo matinal el primer ministro recibió al secretario de Estado, a Lord Halifax y a Sir Alexander Cadogan en la Downing Street. Mientras tanto los altos comisarios de los dominios fueron al ministerio para consultar con el ministro.

La situación general continúa sin cambio y hay indicios de modificación en las peticiones del gobierno alemán respecto de Polonia y como el primer ministro dijo en una ocasión en la cámara de los comunes, Hitler está seguro de que el gobierno británico, mientras haya esperanza de una solución honorable del problema germano-polaco no recurrirá a resoluciones extremas.

PRENSA INGLESA Y ALEMANA

"The Times" dedica varios editoriales a las relaciones anglo-germanas. El periódico londinense parece consignar que la fórmula de un arreglo anglo-germano podría estar en el abandono del método de la violencia. El órgano conservador dice que un arreglo permanente de la paz sería cosa muy deseable, pero pone como condición que Hitler renuncie a sus pretensiones sobre Polonia.

La prensa de Berlín recuerda que es Inglaterra quien ha llevado las cosas al extremo en que se encuentran. En este sentido se expresa el "Völkischer Beobachter".

La "Deutsche Allgemeine Zeitung" advierte a sus lectores que no se entreguen a un excesivo optimismo. Dice el periódico que sería un engaño peligroso creer que la tensión ha disminuido porque las notas definiendo los respectivos puntos de vista han sido sometidas a un cuidadoso examen. Este periódico dice que la crisis no cederá mientras las fronteras orientales del Reich continúen en la actual situación.

PRECAUCIONES EN EL CANAL DE PANAMA

Balboa. — Desde ayer se permite el paso por el canal de Panamá a los buques, bajo escolta militar. Todos los buques norteamericanos y extranjeros tienen que llevar a bordo una guardia militar antes de entrar en el canal, siendo obligación de esta guardia vigilar porque el canal no se halle bloqueado por ningún acto de sabotaje y vigilar el buque por si lleva la intención de hundirse y embotellar el paso por el mismo.

EL OPTIMISMO DE CHAMBERLAIN NO ES COMPARTIDO

Londres. — Lord Halifax y el secretario permanente del Foreign Office, llegaron a este departamento a las 10'35 de la mañana para recibir a las numerosas personas que solicitaban audiencia.

El optimismo que demostraba el señor Chamberlain ayer tarde en la Cámara de los comunes no lo comparten hoy los periódicos londinenses, que afirman que el conflicto europeo será inevitable. Algunos periódicos ingleses, al ocuparse de la presencia de las tropas alemanas en Eslovaquia, dicen que en virtud del acuerdo anglo-polaco, Polonia puede solicitar la ayuda de Inglaterra en el momento en que se considere que la presencia de las tropas alemanas en Eslovaquia constituye una amenaza para Polonia. Así, no sería nada de extraño que en el momento mismo pensado el gobierno de Varsovia solicite la ayuda del gobierno británico.

El "Daily Telegraph" dice que la Gran Bretaña se halla dispuesta a negociar con Alemania para solucionar las cuestiones existentes entre los dos países, pero antes debe solucionar el Reich, amistosamente, el problema con Polonia.

MEDIDAS DE LAS COMPAÑIAS DE SEGUROS

Londres. — Las primas de seguros

contra la guerra han sufrido un aumento de cien por cien.

Por orden del Almirantazgo, los barcos navegan con las luces apagadas. Los faros y las boyas luminosas, en los caminos marítimos controlados por el Almirantazgo, no estarán tampoco encendidos, y todo barco se verá obligado a tomar un piloto. Sólo en caso de peligro de choque se podrán encender las luces de posición, apagándose inmediatamente.

El personal de todos los servicios de defensa nacional se halla en sus puestos. En los hospitales se han dado las órdenes oportunas para que todos los servicios estén dispuestos a recibir a las víctimas de eventuales

LA INICIATIVA DEL REY LEOPOLDO POR LA PAZ HA ENCONTRADO EN ALEMANIA BUENA ACOGIDA

Berlín. — En los círculos competentes berlinenses se afirma que la oferta de mediación del Rey Leopoldo de Bélgica ha encontrado en Berlín una acogida muy simpática. Los esfuerzos del soberano para el mantenimiento de la paz, que demuestra un alto sentido de responsabilidad, son juzgados en los ambientes alemanes autorizados del modo más favorable.

Por otra parte, el cambio de puntos de vista que Alemania realiza en este momento con Inglaterra, demuestra que se hacen todos los esfuerzos por parte de Alemania para salvaguardar la paz y que, ahora después de la iniciativa de Alemania, es a Londres a quien corresponde la decisión definitiva.

LA NEUTRALIDAD DE LOS EE. UU.

Londres. — Se va extendiendo la opinión en Norteamérica que la ley de neutralidad de los EE. UU. ha contribuido grandemente al estado de tensión en Europa como ya había manifestado el presidente Roosevelt. Se ha ordenado la movilización industrial para tenerlo todo preparado para el caso de un estado de guerra.

INGLATERRA RESPETARA LA NEUTRALIDAD DE DINAMARCA, SI LA RESPETA ALEMANIA

Yondres. — Inglaterra ha comunicado al gobierno danés que respetará la neutralidad de Dinamarca si es respetada por Alemania. Igual manifestación ha hecho a Holanda y a Bélgica.

YUGOSLAVIA POR LA PAZ

El primer ministro de Yugoslavia ha manifestado que su país desea mantenerse en paz para desarrollar sus intereses económicos y culturales.

PRECAUCIONES EN ITALIA

Londres. — En Italia se ha aconsejado a las familias que se trasladan al campo.

También ha adoptado un régimen de obscuridad.

LAS RADIOS FRANCESAS INCAUTADAS

Londres. — Todas las emisoras francesas han sido incautadas por las Autoridades militares. Todas dan idénticos boletines.

SABOTAJES EN POLONIA

Londres. — Un comunicado oficial del gobierno polaco dice que se ha descubierto una organización para sabotajes, formada por súbditos polacos de raza alemana.

REUNION DEL GABINETE INGLÉS. — ESTUDIA LA NOTA DE HITLER Y LA CONTESTACION

Londres. — Esta mañana se reunió el gabinete estudiándose la contestación a la nota recibida del Canciller Hitler y los términos en que se ha de redactar la contestación.

La nota fué redactada esta tarde por el Sr. Chamberlain que se reunió a este efecto con Lord Halifax. Luego el Sr. Chamberlain estuvo en el palacio de Buckingham donde fué recibido por el rey Jorge.

La segunda nota del Führer fué recibida anoche alrededor de las 12, poniéndose seguidamente a estudiarla el Premier con Lord Halifax. El señor Halifax luego se trasladó a su

ministerio en el que estuvo hasta esta mañana temprano.

Del contenido de la nota se puso al corriente a los embajadores de los Estados Unidos, Francia y Polonia, a los que se tiene al corriente de las negociaciones.

EL REY JORGE VI EN LOS MINISTERIOS DE LA GUERRA Y DEL AIRE

Londres. — El rey Jorge VI estuvo esta tarde en el ministerio de la Guerra visitando las dependencias e inspeccionando los servicios. Luego acompañado de su hermano el Duque de Gloucester, efectuó análoga visita al ministerio del Aire.

DEL OFRECIMIENTO DE MEDIACION HECHO POR EL REY DE BELGICA Y LA REINA DE HOLANDA

Bruselas. — Mr. Pierlot fué visitado por el embajador alemán que le expresó la gratitud de Alemania por el rasgo del rey Alberto al ofrecer su mediación, con la reina Guillermina, para el arreglo de la situación europea. En los centros oficiales se dice que la contestación alemana no fué negativa ni positiva.

El gobierno polaco ha contestado refiriéndose a la contestación dada por su presidente al mensajero de Mr. Roosevelt en el que aceptaba en principio toda mediación.

POLONIA JUSTIFICA SU MOVILIZACION

Londres. — Polonia ha tomado hoy nuevas precauciones para su defensa, justificándolas con una nota en la que se dice que desde hace varios meses, Alemania está desarrollando una campaña contra ella lo que se demuestra por las noticias de prensa y radio y por las frases provocativas de altas personalidades, por los incidentes fronterizos y las actuales concentraciones ante su frontera, y por último la actividad que se desarrolla en Danzig contra los derechos de Polonia y las pretensiones territoriales. Polonia que se ve amenazada no ha cejado en sus esfuerzos conciliatorios aceptando gestiones de personalidades políticas y de estados, pero nada de todo esto ha hallado eco en el gobierno alemán.

Ahora en vista del hecho de la entrada de fuerzas alemanas en un país vecino, Eslovaquia, Polonia se ha visto obligada a reforzar sus medidas de seguridad. Pero tales medidas no van contra nadie, pues la política polaca sigue no siendo agresiva.

La muestra mejor de los fines de su política está en el texto de la contestación del presidente de Polonia al mensaje de Mr. Roosevelt; Polonia, pues, desea colaborar con todos los estados.

Por otra parte, refiriéndose a la movilización la agencia oficial polaca añade que en los círculos bien informados se asegura que la magnitud de estas medidas es menor que la de las anteriores.

UN ARTICULO DEL "POPOLO D'ITALIA"

Berlín. — El órgano del fascismo "Il Popolo d'Italia" publica un artículo que se atribuye inspirado por Mussolini en el que se pide la anulación del tratado de Versalles.

Se pide al Duce la salvación de Europa, pero hay, dice, que atacar las raíces del mal, y éstas están en el tratado de Versalles que tiene en plena tortura a Europa.

Se dirigen a Mussolini para que sea quien arregle el conflicto, pero Mussolini trabaja para tal fin, para la paz mas necesaria que le faciliten el camino y el camino no estará libre para la paz mientras no se extirpen las causas del mal.

ALEMANIA Y LAS OFERTAS DE BELGICA Y HOLANDA

Berlín. — Las ofertas de Bélgica y Holanda por la paz no representan sugerir fórmulas sino invitar a las partes interesadas en hallar una base para que aceptada por ambas partes se pueda negociar sobre ella.

Alemania ha acogido con simpatía las gestiones de la reina Guillermina y del rey Leopoldo, pero Ale-

mania no se apartará ni un ápice de sus derechos.

Que comprende y comparte la visión de Bélgica y Holanda lo demuestran las notas cruzadas entre Berlín y Londres.

PROVOCACIONES EN LA ALTA SILESIA

Berlín. — Los polacos están acumulando combustible en la Alta Silesia para hallar motivo para perseguir a los alemanes de ella, persiguiendo el propósito de convertir en montón de escombros las propiedades alemanas.

LA CARTA BLANCA DE INGLATERRA A POLONIA

Berlín. — Cuando se está negociando entre Berlín y Londres para la paz, Polonia irrumpe con una medida trascendental y provocadora: la movilización general, medida de intensa gravedad.

¿De quién es la culpa? De Inglaterra al dar carta blanca al gobierno polaco que ha hecho culminar su chauvinismo.

PETAINE CONFERENCIA CON EL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS DE ESPAÑA

Londres. — El Ministro de Negocios Extranjeros de España ha recibido la visita de los embajadores de Francia, Inglaterra y Portugal.

Al salir del Palacio del Cordón, el mariscal Petain ha dicho que acababa de celebrar una cordial conferencia con el coronel Beigbeder.

NOTICIAS AMPLIATORIAS DE LA MOVILIZACION DECRETADA EN POLONIA. — ALCANZA HASTA LOS 40 AÑOS

Londres. — Se reciben noticias ampliatorias de la movilización general decretada en Polonia ayer tarde a las dos y media. Se llama a todos los reservistas hasta la edad de 40 años para que se incorporen hoy mismo. Informase que gran número de estos hombres están incluidos ya en llamamientos anteriores. También se ha dispuesto la requisita de los caballos, bicicletas, motocicletas y automóviles. Anunciase que estas medidas son preventivas y no de provocación, respondiendo a las otras análogas adoptadas en Alemania. Se ha declarado en todo el país el estado de alarma.

A partir de antayer, no existe comunicación telefónica entre Polonia y la Prusia Occidental. Los diplomáticos extranjeros y los correspondientes de prensa, mantienen sus comunicaciones por telegrafía sin hilos. Después de interrumpir las comunicaciones de trenes que pasan con dirección a Italia, el gobierno polaco ha suspendido todos los servicios ferroviarios con Budapest desde donde enlazan con Yugoslavia e Italia. Además ha suspendido también un servicio regular de trenes en el que podían viajar los pasajeros sin necesidad de pasaporte. Los ferroviarios polacos se abstuvieron de enviar locomotoras con lo cual dicho tren no ha podido circular.

DALADIER RECIBE AL EMBAJADOR ALEMÁN

Paris. — Daladier recibió ayer tarde al embajador alemán. El embajador francés en Moscú, llegó a esta capital por vía aérea de la U.R.S.S., e inmediatamente tuvo una larga conversación con el Ministro de Estado, Bonnet.

SE AUTORIZA LA SALIDA DEL "NORMANDIE"

Nueva York. — Al cabo de más de dos días de estar detenido en este puerto y sujeto a pesquisas e informaciones lo aduaneros norteamericanos han autorizado la salida del paquebot "Normandie", en vista de que no llevaba a bordo contrabando ni material de guerra.

EL ORO INGLÉS A LOS ESTADOS UNIDOS. — PARALIZACION DE LA VIDA COMERCIAL EN LONDRES

Londres. — Con destino a los Estados Unidos se ha embarcado gran cantidad de oro de los fondos bancarios. Han salido ya de Londres, 10 millones de libras esterlinas y la

compañía "Sabaud Lloyd" tiene despachado por valor de 40 millones de dólares, con el fin de establecer allí un fondo de reserva que, naturalmente, volverá a Inglaterra cuando se recupere la normalidad. Como consecuencia de la anormalidad que impera, la vida comercial inglesa sufre una paralización de gran importancia. En vista de las medidas de precaución adoptadas, únicamente trabajan a toda marcha las industrias de armamentos. Todos los bancos ingleses preparan para trasladar su sede principal fuera de Londres, habiendo ya transportado algunos sus documentos. Todos los bancos hacen tres copias de sus documentos que guardan en sitio diferente para que en el caso de bombardeo aéreo, pueda conservarse algunos de ellos, aunque los demás desaparezcan.

LOS POLACOS SE PREPARAN PARA VOLAR LA ALTA SILESIA

Danzig. — Han llegado noticias de que las autoridades militares polacas, volarán con dinamita todos los centros industriales de importancia de la Alta Silesia Oriental, antes que entregarlos a los alemanes en caso de invasión. Se han organizado patrullas especiales a los que se han asignado los distintos centros que tienen que volar. Encuéntrese entre ellos una importante fábrica de nitrógeno y la fábrica de producción de electricidad de la Alta Silesia que procura luz y energía a toda esta región, así como otras fábricas de electricidad.

EL GOBIERNO REQUISA TODAS LAS LINEAS FERREAS FRANCEAS

París. — Hoy se publicará en el periódico oficial un decreto del gobierno ordenando la requisición de todas las líneas férreas de Francia. Dice el decreto que las compañías deben tener a disposición del gobierno todos los recursos de transporte que las autoridades juzguen necesarios para asegurar las necesidades militares. Atendiendo a estas razones, el transporte comercial se suspenderá totalmente o parcialmente según lo crea oportuno las autoridades militares y civiles. Esta suspensión se aplicará también a los pasajeros. Lo ordenado puede ponerse en vigor inmediatamente, para lo cual el gobierno no tiene más que intervenir las líneas.

LA MOVILIZACION POLACA PUEDE HACER FRACASAR LAS NEGOCIACIONES PARA LA PAZ

Berlin. — La noticia de la movilización general polaca se comenta en los círculos gubernamentales y políticos como la peor medida de cuantas ha adoptado Polonia en estos últimos tiempos y es una nueva demostración de la violencia del gobierno de Varsovia que había de haberse templado en estos días en que se celebran nuevas negociaciones para un arreglo pacífico entre Berlín y Londres. Esta movilización general dispuesta por el gobierno — se añade en dichos centros — puede comprometerlas y hacerlas fracasar.

CHAMBERLAIN ACLAMADO POR LA MUCHE DUMBRE

Londres. — Chamberlain fué recibido ayer por el Soberano en el Palacio real confiriéndole durante cerca de una hora. Inmediatamente después se dirigió a la presidencia del gobierno, en donde le esperaba una compacta muchedumbre que le aplaudió y prorrumpió en vivas a Inglaterra y a su persona. Chamberlain sonriente y con cara muy satisfecha, saludó a la multitud y se descubrió, llevando en alto su sombrero para responder a las aclamaciones. Inmediatamente después llegó el embajador de los Estados Unidos a visitarle.

ITALIA REQUISA EL CAFE PARA EL EJERCITO

Roma. — El Gobierno, ha dispuesto que se reserven todos los depósitos de café que haya en el país, para las fuerzas armadas; a partir del primero de Septiembre se ha prohibido la venta de este producto a los consumidores privados, incluyéndose, desde luego, en esta prohibición a los cafés, bares y restaurantes.

RUSIA LLAMA A SUS BUQUES QUE NAVEGAN POR EL MEDITERRANEO

Moscou. — Se ha ordenado a todos los buques mercantes con abanderamiento soviético que se hallen en navegación por el Mediterráneo, que abandonen estas aguas y regresen inmediatamente a sus puertos.

LA NEUTRALIDAD SUIZA

Berna. — El Consejo Nacional ha concedido plenos poderes al Consejo federal para adoptar las medidas necesarias para la protección del país y el mantenimiento de la neutralidad suiza.

EL EMBAJADOR DE PORTUGAL EN ESPAÑA, SALE PARA LISBOA EN MISION ESPECIAL

Lisboa. — El embajador de Portugal en España, señor Pereira, ha llegado a Lisboa acompañando una misión diplomática. Ha conferenciado largamente con el jefe del Gobierno, partiendo ayer mismo por la tarde, en automóvil, de regreso a España.

LOS GRANDES TRASATLANTICOS QUE ABANDONARAN NUEVA YORK

Nueva York. — Los funcionarios de aduanas han terminado la inspección al "Normandi", al "Ermen" y a los trasatlánticos ingleses "Transilvania" y "Aquitania" no encontrando en ellos contrabando. Esta noche todos ellos seguirán viaje.

IMPORTANTE COMUNICACION DEL GOBIERNO ALEMÁN AL PAIS

Berlin. — Todos estos días se han celebrado importantes conferencias en la cancillería que han despertado ansiedad en la multitud. Teniéndose entendido según noticias que se desprenden de los círculos bien informados, que es inminente la publicación de una importante comunicación del Gobierno alemán a toda la nación. Esta declaración es esperada desde hace una semana pero se creyó conveniente no darla hasta que llegara el momento oportuno el cual se considera ya como tal. Un diario de anoche, según palabras que se creían inspiradas del Ministerio de Ciba inspiración, escribe: "Que las discusiones referentes al espíritu político que animan a Inglaterra y a Alemania pueden continuar; pero si los incidentes de fronteras que ocurren por parte de Polonia continúan la solución no podrá discutirse ni llevarla a cabo en la forma que las circunstancias lo requieren".

PROCLAMAS GUERRERAS EN POLONIA

Varsovia. — En todos los lugares públicos de Varsovia y de las principales ciudades polacas, han sido fijados pasquines con el retrato de Rida Smigly, y otros con aeroplanos, cañones y tropas en marcha con estas leyendas: "Nuestra contestación a la violencia, es la fuerza", "Derrotaremos a los agresores", "En caso de guerra, todo hombre y toda mujer sin distinción de edad, tienen que convertirse en un soldado".

INVITANDO A LA POBLACION FRANCESA A QUE SE TRASLADEN

París. — El ministro de Obras Públicas continúa invitando a la población civil a que efectúen los viajes de traslado de un lugar a otro porque después no podrán a lo mejor efectuarlos si no pueden hallar medio de transporte adecuado para quien lo desee.

LOS FERROCARRILES FRANCESES

París. — El diario oficial de hoy tenía que publicar hoy varias disposiciones militares, entre las que figuran las siguientes: Las compañías ferroviarias, tendrán a disposición del gobierno todo el material que éste estime necesario para el transporte de tropas y material de guerra. Queda suspendido momentáneamente el transporte comercial y el que se halle en curso será descargado en la estación de ruta en donde se halle. Las compañías no asumirán ninguna responsabilidad de llegada de dichas mercancías.

EL SENADO FRANCES FELICITA A DALADIER Y A LOS JEFES DE LA MOVILIZACION

París. — La comisión senatorial del Ejército se reunió ayer tarde al objeto de examinar todas las disposiciones generales que han sido tomadas por el gobierno. La comisión acordó felicitar a Daladier y a los jefes militares así como al personal de la movilización.

La Comisión senatorial de Hacienda, se ha reunido bajo la presidencia de M. Paul Reynaud solidarizándose con la política del ministro de Hacienda, y felicitándole.

LA FRONTERA OCCIDENTAL DE EGIPTO

Alejandro. — El gobierno se ha reunido teniendo un largo consejo que ha durado seis horas. Se trató de la crisis europea y de las medidas adoptadas en la región occidental de la frontera de Egipto de suerte que la hacen inexpugnable.

LA NOTA INGLESA QUE DEBIA SER ENTREGADA ANOCHE MISMO A HITLER

Londres. — De acuerdo con el gobierno francés, el de la Gran Bretaña, envió ayer tarde una nota a Berlín que tenía que ser entregada anoche mismo al Canciller Hitler.

EN LA ULTIMA NOTA DE HITLER, EXPUSO ESTE QUE ACEPTABA NEGOCIACIONES CON POLONIA

Londres. — En los círculos políticos de esta capital se concede gran importancia a la nota de ayer tarde enviada a la cancillería del Reich. Asígúrase también que la última nota enviada por Hitler, dejaba entrever que aceptaría las negociaciones con Polonia y que vería con gusto un enviado plenipotenciario del gobierno de Varsovia a la capital alemana.

SE TEME UNA GRAN OFENSIVA RUSA EN LA FRONTERA DE MONGOLIA

Tokio. — El ejército japonés ha enviado grandes refuerzos a Manchukuo por Corea y la China Septentrional. Circula el rumor de que Rusia, libre del peligro en Europa, con el pacto anglo-alemán se prepara para lanzar una gran ofensiva contra las líneas japonesas de la frontera de Mongolia.

IMPORTANTES CONFERENCIAS EN LA CANCELLERIA ALEMANA

Berlin. — Importantes conferencias, han tenido lugar en el edificio de la cancillería durante todo el día de ayer. Mucho público se reunió en la calle para esperar los acontecimientos. El corresponsal de un periódico de Hamburgo declara que es posible que se efectuara la discusión sobre el final de los objetivos comunes de Inglaterra y Alemania. El corresponsal añade que vistos los incidentes de la frontera germano-polaca, Inglaterra, está pendiente de la solución que interesa a Alemania que ya no puede ser discutida más sino ejecutada.

LA VIA FERREA DE BERLIN A LA PRUSIA ORIENTAL HA SIDO CORTADA POR LAS AUTORIDADES POLACAS

Berlin. — La prensa alemana, comunica que el tráfico por la vía férrea Berlín-Prusia Oriental, por el pasillo polaco, ha sido detenido por las autoridades polacas. Estas comunicaciones habían sido garantizadas por el acuerdo ferroviario germano-polaco de 1931 y que el no ser admitido por las autoridades de Polonia constituye una violación de este tratado y ha sido denunciado tal hecho como una prueba más del intolerable estado de la situación en la frontera oriental del Reich.

EL OPTIMISMO HA SIDO DESTRUIDO POR POLONIA CON LA MOVILIZACION GENERAL

Roma. — El optimismo creado por el cambio de notas entre Hitler y Chamberlain ha sido destruido con la noticia de la movilización general ordenada por Polonia. Se estima en

Roma que la gran paciencia manifestada por Hitler a su juicio no resiste esta nueva provocación polaca.

El Duce, cuya labor por la paz ha sido continuamente puesta de manifiesto por la prensa, fué entusiásticamente ovacionado por la gran muchedumbre de toda clase que ayer tarde llenaba la Plaza de Venecia, cuando éste se asomó al balcón. Mussolini sonreía y parecía tranquilo.

HITLER DIRIGIRA UNA ALOCUCION POR RADIO AL PUEBLO ALEMÁN

París. — Las radios alemanas comunicaron, que anoche facilitarían una noticia importante.

Circula el rumor de que Hitler abandonará hoy la capital y que en el transcurso de las veintena y ocho horas siguientes, dirigirá una alocución por radio al pueblo alemán.

LOS SOCIALISTAS ESPAÑOLES REFUGIADOS EN FRANCIA ESCRIBEN A LEON BLUM

Burgos. — "Le Populaire" del día 29 de Agosto de 1939 publica lo siguiente:

"En nombre de la comisión ejecutiva del partido socialista español, nuestros camaradas González Peña y Lamóneda han enviado a Leon Blum, la siguiente carta:

Querido camarada: En estas horas tan difíciles y tan delicadas para vuestra patria y para la democracia universal, nos dirigimos a Vd. en nombre del partido socialista obrero español, que Francia acogió con su generosa hospitalidad tradicional para transmitirle nuestra más incondicional adhesión y ponernos absolutamente a su disposición. Nuestra carne y nuestro espíritu tienen señaladas las heridas que tres años de guerra nos infligió; pero, no por esto nosotros dejamos de sentir la plena y firme resolución para dar todos nuestros esfuerzos y todas nuestras energías de que somos capaces a la causa de vuestra independencia y de vuestra libertad que fueron siempre la garantía de la libertad del mundo civilizado. Los socialistas españoles, amantes de la paz y del progreso, desean que su segunda patria pueda sobrepasar la grave situación presente; pero si ello exigiera el sacrificio de sus hijos aceptamos como hermanos pronto a ofrecerlo. Agradecidos, reciba nuestro saludo fraternal".

POLONIA ABOCADA A LA INFLACION MONETARIA

Berlin. — Se ha celebrado una reunión en Varsovia para que, a partir del 1.º de septiembre, el Banco de emisión polaco amplie sus facultades de emisión. Esta medida, paso hacia la inflación, es debida a la necesidad del gobierno de disponer de cantidades para atender a las medidas bélicas tomadas.

LA PRIMERA SESION DEL GOBIERNO NO JAPONES. — SU POLITICA EN ASIA NO VARIARA

Berlin. — El emperador del Japón aprobó la lista del nuevo gobierno que le presentó el presidente Abé.

En la primera sesión del consejo el Presidente manifestó que la política japonesa no variará y que colaborará con los estados que quieran cultivar su amistad. Seguidamente se tomaron diversos acuerdos de orden interior.

EN TORNO A LA POLITICA AMERICANA. — NO TODOS QUIEREN MODIFICAR LA LEY DE NEUTRALIDAD

Berlin. — Los periódicos americanos vienen diciendo que los representantes quieren actualmente ayudar al Presidente Roosevelt para modificar la ley de neutralidad.

Sin embargo, el senador Fletcher ha declarado: que de todos los que él conoce ninguno ha variado de opinión; al contrario la mayor parte opinan más que nunca que hoy no debe ser modificada la ley, que fué y es de utilidad para que los Estados Unidos mantengan su neutralidad en caso de una guerra en Europa.

(Sigue a la página 9.ª)

Valencia ya tiene sus flechas Navales

La labor patriótica que se realiza en aquellas poblaciones que habían sido rojas al estallar el glorioso Movimiento Nacional, es positiva.

Las ondas nos traían estos días ecos de Valencia y noticia de sus exigencias, de su egoísmo que acarparó el sol para colorear a fuego sus naranjos, el verde para pintar la tela de abanico de su huerta y el azul para el más riente oleaje del mundo. Valencia ama y desea las más bellas cosas, suspira por las mejores emociones y va siempre cogida del brazo de las iniciativas más ejemplares. Todo lo tenía Valencia en las jubilosas jornadas de la pez. Sin embargo, uno de esos inquietos espíritus que dan vueltas alrededor de los temas de la ciudad, exclamó con un respingo de sorpresa desde la radio: --¡Paisanos! Carecemos de algo importantísimo. Valencia no tiene flechas navales.

Cada ciudadano recogió la voz del que advertía la falta de la organización juvenil que es orgullo de tantas poblaciones marineras, enseñanza práctica en molde nacional que tiene la rigidez de la disciplina y el verdadero concepto de servir a la Patria.

Los comentarios a aquel llamamiento, fueron breves. ¡A la obra!, se dijeron todos. Tenemos juventud, mar y barcos, y un ansia de ayudar a España. Y la obra ha sido un éxito. Hubo reuniones, inscripciones, dinero, listas y... flechas que quedan instalados en el buque "Almirante Lobo". Estos flechas son de familias humildes y huérfanos que conviven con hijos de familias pudientes, sin privilegios. Todos iguales en la tabla de derechos y obligaciones; es decir, con una salvedad, la de los hijos de propietarios y comerciantes que pagan y los otros no, sometidos a los

mismos servicios y trabajos facilitados con las mismas ventajas en las tareas; solamente su capacidad seleccionada será lo que haga prevalecer en el porvenir méritos y jerarquías.

Valencia, como Palma de Mallorca, ya tiene sus flechas navales, sus cadetes de la marina, que se adentrarán al realizar prácticas, en el Mediterráneo, al que habían vuelto la espalda los valencianos durante la dominación marxista; contemplándolo ahora esos chicos de Levante que patrocina la Armada de España, como cosa nueva, con fruición, fe y anhelo de verlo libre ya para los españoles, aprendiendo a conocerle y amarle, ya que sobre la crestería de ese mar han de navegar esos jóvenes flechas valencianos en los futuros buques portavoces del resurgir nacional.



José María Alfaro, nombrado Subsecretario de Prensa y Propaganda.

Jefatura de Antiaeronáutica

Divulgaciones. -- Cada individuo debe preparar su Defensa Pasiva

IV

Las experiencias de las más recientes operaciones militares han proporcionado lecciones prácticas que permiten apreciar la gran importancia que debe darse por todos los individuos de una población al problema de la Defensa Pasiva. Si ésta no presentara una verdadera utilidad, mejor dicho, una verdadera necesidad, todas las grandes Potencias no se habrían preocupado de su organización administrativa, tan costosa y compleja.

Las bombas incendiarias serán cada vez más empleadas y los servicios de bomberos están llamados a representar un gran papel en el porvenir en el caso de cualquier conflicto armado. Precisa, pues, que en los Ayuntamientos se preocupen de dotar estos servicios de todos los medios ultra-modernos y ultra-rápidos para acudir a aminorar los efectos producidos por más de cien siniestros que ocurrieran en una sola alarma. Las bombas explosivas serán lanzadas cada vez en mayor cantidad, pudiendo darse el caso de que la alarma continua de una población dure más de dos días echando los aviones alrededor de cien toneladas de bombas, produciéndose en este solo bombardeo continuado gran número de explosiones seguidas que arrumbarían por completo unos cuantos centenares de edificios y producirían perjuicios de consideración en otros tantos centenares. Las grandes bombas de gases se ha podido observar alcanzan un radio ef-

caz de alrededor de quinientos metros.

Todos estos datos que acabamos de enumerar demuestran que es de urgente necesidad el que toda la población que pueda ser objeto de un ataque aéreo tome indispensablemente todas las medidas posibles encaminadas a aminorar los daños que se le puedan producir. Pero no basta confiar en la protección de los Poderes Públicos, pues aunque las Jefaturas de Antiaeronáutica procuran prevenir y organizar en tiempo de paz todas las cosas indispensables, para aminorar los daños, precisa que cada individuo, cada habitante de la población se convenga de que tiene el deber de preparar y organizar la defensa pasiva de todas las personas y cosas que de él dependan o que estén bajo sus órdenes. Cada Jefe de cualquier oficina, el Director de cualquier empresa, todo Director de hospital o clínica, cada maestro de escuela, los Jefes de talleres, cada Presidente de alguna asociación, tiene, pues, la obligación de organizar lo más rápido posible su defensa pasiva correspondiente, pues él será el responsable verdadero de su falta de organización en el departamento que de él dependa. Cada persona, en fin, cada individuo debe preocuparse de su propia defensa; ésta es la verdadera conclusión que precisa deducir.

Si no se hace tal como acabamos de indicar, todo aquel que espere el momento de alarma para tomar medidas de protección para su seguridad personal y de las personas que de él dependan, llegará tarde, y a pesar de la buena voluntad de los servicios oficiales de protección a la población civil, éstos no podrán suplir la falta de los medios que los particulares deben prevenir en tiempo de paz. Sin grandes gastos los particulares pueden ir proporcionando sin pérdida de tiempo todos aquellos medios elementales que están al alcance de todas las fortunas y que son fáciles de adquirir en los comercios corrientes.

Todo individuo que no tome las pequeñas precauciones más sencillas será culpable, no solamente de la falta de protección de sí mismo, sino también de todas las personas que le rodean de quienes tiene obligación de ocuparse.

Por modesta que sea la cooperación de cada individuo de la Defensa Pasiva, no se debe tener por despreciable y, por consiguiente, debe aprovecharse.

El apoyo tutelar del Estado tiene forzosamente sus límites. Cada habitante de una población tiene responsabilidades personales y es de su incumbencia, cuando menos, tomar sus medidas de autoprotección. La primera y más esencial de estas medidas consiste en la obediencia a todas las disposiciones y órdenes dadas por la Jefatura de Antiaeronáutica, presentándose el día y la hora que se lo indique al centro donde se proporcionen las máscaras. Todo el mundo, sin excepción alguna, debe saberse colocar la máscara. Es una operación sobre la cual precisa ejercitarse en tiempo de paz.

En el caso de alarma contra gases, es necesario colocarse la máscara muy rápidamente, con mucha seguridad de lo que se hace, pero sin precipitaciones.

Precisa, pues, que en todas las casas, en todos los talleres, en las escuelas, en los hospitales, en las empresas, etc., hagan continuos ejercicios de aprendizaje para saber colocarse la máscara de manera que quede debidamente ajustada a la cara. Cada individuo debe preocuparse de sí mismo y hacer este aprendizaje. Durante muchísimo tiempo el público no quiso ver la amenaza aérea que pesaba sobre él, no se preocupaba de la organización de protección de la población civil ni de los ejercicios de alarma, ni de las diferentes consignas que le eran dadas. La campaña última por la que hemos pasado hizo abrir los ojos a muchos que los tenían cerrados y les obligó a empezar un aprendizaje que precisa aún continuar. Este aprendizaje no se hará nunca bastante de prisa, pues la observación de todas las normas y disposiciones que deben tenerse en cuenta en la defensa de una población, no hay duda que es de las más complicadas. La menor omisión, el menor error durante un ataque aéreo, puede costar la vida a muchísimas personas. Cada cual debe cumplir sus deberes con verda-

ra disciplina y además cada individuo debe saber realizar su propia defensa pasiva aprendiendo todo lo que le precisa saber para asegurar su salvaguardia personal.

Telegramas detenidos

- Alicante—Francisco Lozano, 1.º B. Ciclista 2.ª Compañía.
- Almansa—Coloma Alcina
- Alcudia—Bartolomé Moner, Obispo Maura 82.
- Barcelona—Joaquín Fregueda Iglesia 59 Molinar.
- Barcelona—Magdalena Fut Garau, Son Anglada.
- Barcelona—Juan Mascaró, Beatriz d. Pinós.
- Barcelona—Semarza.
- Barcelona—Conchita Segura, Hotel Mariso.
- Segovia—Catalina Pons, Rosario 1.
- Caravaca—Antonio Lozano, Toral 17 bajos.
- Ciudadela—Balaguer, Molinos 9.
- Ferrol—Marinero Juan Muntaner, Progreso 47.
- Ferrol—Marinero Andrés Casas, O'donell 47.
- Ferrol—Cabo radio, Pedro Moreno, Coma Mayor 63.
- Humieres—Yacht "Tadovna".
- Ibiza—Esperanza Vidal, San Juan 8.
- La Guardia (Alava)—Segur Llumite ra, Serra 46.
- Liria—Ramón Dosal, Cuarto Batallón tercera Compañía, Apartado Oficial 1655.
- Madrid—Petra Patero, A. Luis Salvador.
- Madrid—Mary Granell Bartolomé Llull 4.
- Morsasco—Pestaña, motorista motor veliere, Pepita Matutes.
- Madrid—Augusto Avilés, Vicente Mua 3 1.º derecha.
- Pasajes—Bartolomé Vaquer, C. T. número 2.
- París—Pouret Yacht "Tadovna".
- Santa Pola—Bartolomé Castañeda, Plaza Iglesia, Santa Catalina 8.
- Granada—Enfilio Meseguer, Grand Hotel.

Ocasión

Anteojo (telescopio) de gran potencia, terrestre y astronómico, se vende. Informes: Casa Lassalle, San Nicolás, núm. 31.

Finca céntrica

en Palma, 4 % se vende 125.000 ptas. Informes Tel. 2239, de 2 a 4.



Esto que parecen enormes proyectiles o campanas, son abrigos individuales contra las bombas de la aviación que el gobierno inglés ha mandado construir para los centinelas del palacio de Buckingham.

HORAS LEVES

DE AYER A HOY

No, preciosa amiga. No es que el bravo heroísmo adquirido en la campaña tenaz ni la sugestión de otras tierras y nuevos caracteres femeninos hayan derramado por muchas vanaglorias el pensamiento de tus viejos amigos ni sembrado cizaña u ortigas en su corazón. ¿Te parecen apáticos y contradictorios? Culpa es acaso de tu análisis superficial o de tus preconcepciones, no de su simple manera de sentir y obrar. Son aparentes esa indiferencia y frialdad que censuras en su actitud: nunca habían segregado tanto jugo de emoción, aunque no te impregnaran en su perfume maduro ni te aturden como lluvias de estío.

Esa juventud al volver al campo del sentimiento no es revolucionaria ni reaccionaria. No se trata de una deformación. Trátase sí de una transformación dentro de los límites de la libertad. Quizá de una adaptación, sin petulancias ni violencias. El amor no es hoy un pretexto del romanticismo tuberculoso y melancólico. Pasó a la leyenda la era de los crímenes pasionales. Hase aminorado de tal guisa el número de las grandes tragedias y de los suicidios por amor impervio que un caso esporádico cual ese acaecido días atrás en las férvidas tierras navarras sólo capta, a pesar de su agresiva causalidad, una sonrisa de conmiseración en los labios incrédulos.

No es que la evolución de las cosas y de las ideas haya revestido la juventud de alardes perdularios y di-

plomáticos ni que la haya desvencijado o devastado por dentro. Efecto o causa de la mutua decadencia y auge, literatura y empirismo sintonizan en la historia y corren sobre planos paralelos. Si ha descendido la calentura romántica de Byron, Musset y Stendhal, origen de tantas extravagancias pecaminosas y místicos erotismos, no es porque se haya enfriado la sangre de los días venales y gloriosos. A fe, que ninguno de esos jóvenes dejaría de sonreír, complaciente, a la lectura de aquella graciosa carta que al septuagenario Víctor Hugo, enamorado de una beldad de veinte y tres años, dirigía su mujer, preocupada por la majestad del genio, más sagrada y peligrosa, en el ocaso.

Hoy, por fortuna, no impresionan en demasía esas novelas o folletines febricitantes y minuciosos; un culto primitivo de la naturaleza, basado en los deportes de mar, sol y montañas, ha emancipado el cuerpo de la esclavitud estéril y sedentaria; pero no pueden precipitarse juicios y anatemas sobre una posición que circunstancias y exigencias han equilibrado. La juventud, menos ponderada y egoísta, no divaga por las nubes ni se rastrea a ras de tierra. La espada de la lógica ha cercenado las alas de la quimera y los tentáculos que codician todo linaje de presas. Un examen más profundo de los factores éticos que, puedan, haber contribuido a esta metamorfosis, descubriría en ella mayor lealtad y

sinceridad de miras. Yo que, enhorabuena lo diga, nunca he comprendido por qué se deba engañar a la mujer para seducirla o impresionarla, aseguraría que el fraude, el subterfugio y la doblez causan hoy más repugnancia que simpatía.

Sintoma puede verse en ello de más interioridad que de superficialidad. Es posible que la pasión no sea hoy ni estoica ni frenética, pero sí resistente y razonada; de seguro, no sabrían los nuevos amantes ahogarse en su progreso envolvente ni confundirse con su incoherencia, sino encauzarla hacia la responsabilidad y simplificarla hasta un rasgo de ternura. Para ellos no es el amor una fatalidad, sino una alianza de sacrificio y placer, un convenio entre la fuerza y la dulzura, una recompensa a la abnegación y al honor.

Templado asimismo en la lumbrera del dolor, esta generación inquieta, ni huraña ni cínica, hará del tiempo una milicia y de la mujer una disciplina: ¿secundaria? En modo alguno. Porque es disciplina del sentimiento y del alma, pese a tanto Sempronio, vil detractor y difamador del bello sexo, aunque usufructuario de sus gracias y deleites a tuerto y a derecho. ¿No es acaso la mujer una de las pocas realidades firmes que merezcan la angustia del vivir?

Miguel DOLC

SIN VESTIGIOS

Lo más sorprendente de este trágico episodio es que todas esas personas desaparecieron sin dejar el menor rastro. Habían salido en dirección al barrio de Usera en noches siniestras, encerrados en unas ambulancias. Nada más se sabía. El 28 de marzo último, con las primeras tropas nacionales, llegaron a Madrid el duque de Cubas y el conde Jacarilla, hijos del marqués de Fontalba. En su casa, de la Castellana, se echaron en brazos del viejo y fiel mayordomo.

—Cayetano, ¿dónde está papá?

Así han preguntado tantos por sus seres queridos que creyeron un día salir para la España nacional y han caído. ¿Dónde? ¿Cuándo? Y los cadáveres, ¿cómo no aparecen? Los hermanos del marqués de Casa de Estrada, aun el mismo día de la liberación de Madrid, creyeron que el desaparecido se halla en Segorbe o en Alicante. Otros hasta hace pocos días, tenían la esperanza de que sus deudos estuvieran en algún campo de concentración francés. Hoy saben ya la terrible realidad.

REPLICA A UNA INTERROGANTE

Surge, naturalmente, la interrogante: ¿Cómo se había logrado llevar la confianza en el ánimo de tantas personas? Sólo el terror imperante en esos meses justifica aquella fatal aventura. Salvarse como fuese. Y la leyenda urdida pudo tener una brutal realidad. Se daba como garantía, un nombre: el del comandante... ¿Existe? Muchos me han hablado de él. Nació lo ha visto, nadie lo ha tratado personalmente. Es un mito más en este difícil e intrincado asunto.

Un miliciano del mismo apellido, que al día siguiente de haber salido la expedición del marqués de Fontalba se jactó:

—Yo ya he liquidado al cura que organizó la expedición. Le hice "picar". ¿Era, en realidad, el llamado capitán Cabrera, del S. I. M., quien trazó toda esa trama siniestra, que tantas víctimas ha costado?

Este individuo fue muerto —asesinado— en el frente de Levante. Y con su desaparición quedó todo en el mayor de los misterios.

¿HAN SIDO ENCONTRADOS LOS CADAVERES?

Sin embargo, ayer tarde estuvo el Juzgado de la Causa general en el barrio de Usera. Se ordenó hacer unas excavaciones y en terreno firme ha aparecido una inmensa zanja. Estaba cubierta de tierra removida, y entre esa tierra han aparecido numerosos cadáveres: sin ataúd, medio desnudos muchos con las manos atadas a la espalda. Gente de por allí han contado más de cuarenta. En unos pozos, detrás de unas casas, han aparecido más. Hay muchos. ¿Ochenta? Quizá más. ¿Y cómo pudo mantenerse todo eso con tanto secreto? Hoy ha quedado todo esclarecido. Se han efectuado detenciones, y mañana podrán identificarse ya los cadáveres, cuyos nombres han declarado ya los asesinos. Entre esos nombres están todos los de la llamada expedición del marqués de Fontalba formada por unas 40 personas, todas ellas asesinadas y muchas torturadas. Fue esta la última expedición, como todas, terminada tan trágicamente.

F. FERRARI BILLOCH

De "Informaciones."

La suprema aventura del túnel de la muerte

Un día llegó a la España nacional una noticia que colmó nuestra indignación. El crimen, como sistema, adquiría en el Madrid rojo un nuevo e insospechado refinamiento: se organizaban secretamente expediciones de gentes proscritas, a las que se hacía creer se les conducía a la otra zona, y luego desaparecían, sin dejar el menor rastro. Era allá por los meses de octubre y noviembre del año 1937. Las familias de esas víctimas, en aquel angustioso desamparo en un hatajo de miserables detentadores del Poder dejaba a las personas de bien, se sometían a las más inicuas exigencias con tal de poder salvar a queridísimos seres. De ellos se despedían, con angustia y zozobra; pero con la esperanza —muchos con la seguridad— de que iban hacia su salvación. Esa "salvación" era casi siempre confirmada por una radio nacional.

—¡Nacional!

—¡Eso creíamos! Pero no, y ahí estaba el mayor engaño. Días y días en vela toda la noche, en espera de oír la consigna enhelada. Y, al fin, la falsa confirmación: "Manolo, bien". ¡Estaba salvado! Lágrimas y risas. Risos. ¡Cuánto he rezado en el fondo de la alcoba, metiéndome el puño en la boca para ahogar el llanto!

Respeto el dolor de esta mujer, a la que las tocas de viuda enmarcan un bello rostro. Como tantas familias, tuvo esperanza hasta el último mo-

mento, y ahora, ahora precisamente, en estos días, la plena confirmación de la tragedia.

VOZ DE ALARMA: "¡ALERTA, MADRILEÑOS!"

Cuando el general Queipo de Llano, a través del micrófono de la radio sevillana dió el grito de alerta, muchos habían ya caído en el trágico engaño. Una señorita de la aristocracia logró ser evacuada por la Cruz Roja, y al llegar a la España nacional buscó, en vano, a sus hermanos, que habían salido en las expediciones misteriosas. Por el mismo medio se pretendía que habían huido de Madrid otros deudos y amigos. Debían hallarse en Sevilla con sus familias. Pero nada sabían éstas. Muchos infelices fueron engañados. ¿Dónde se hallaban? ¿Detenidos? ¿Muertos?

EL TUNEL DE LA MUERTE

Unos cuantos desalmados habían urdido una leyenda y organizado un procedimiento para apoderarse de lo más relevante de la aristocracia y de las finanzas madrileñas. En aquel clima de subversión y miasmas, todo era posible. La leyenda, después de todo resultaba bastante burda: en el barrio de Usera había un túnel —fue aprovechada la explosión de una mina para conseguirlo, decíase— que conducía a las líneas nacionales. Con todas personas podían obtener el pri-

vil giro de pasarse por este medio. Como era "seguro", se podía llevar el dinero y alhajas que se poseyeran, además de cuantas noticias y consignas de orden estratégico convenientes para la España nacional. Las brigadas rojas 30 y 31 eran "muy exigentes"; aun así, y sometiéndose a Dios sabe qué clase de sacrificios, muchas personas abandonaron voluntariamente el refugio seguro de las Embajadas, para ir a la suprema aventura del túnel de la muerte.

Así desaparecieron de Madrid el marqués de Fontalba y su nieto, Pepe Hocas y Cubas, de veinte años; dos hijos del marqués de Urquijo, don Estanislao y don Santiago; el marqués de Peramán; don Fernando Díaz de Mendoza marqués de Fontaner, hijo del glorioso actor; el señor Navarrete, hermano del director del Banco Español de Crédito; los cinco hermanos Méndez y González Valdés; don José Duque de Estrada y Moreno; décimotercero marqués de Casa de Estrada, hijo de la marquesa de Villapanés, de la aristocracia sevillana joven e impetuoso propagandista de la Causa nacional, afiliado al grupo albiñanista. También el fiscal del Tribunal de Casación de Cataluña, señor González Prieto y su hijo; el señor García Conde, hermano del actual embajador de España en Roma; el señor Covián y Frera, hermano del actual presidente de la Sala de lo civil de la Audiencia territorial de Madrid; don Antonio Bonilla San Martín un canónigo maleguño, y tantas otras personalidades que cayeron víctimas del crimen más alevoso e indignante que se puede concebir.

BORN HOY Deseada reposición SOMBREIRO DE COPA

El más subyugante espectáculo de todos los tiempos con los magnates del ritmo, de la gracia y de la simpatía

FRED ASTAIRE y GINGER ROGERS

Un film RADIO... naturalmente

APOSTILLA

La "Manuela," que fué de la Infanta Isabel

Nuestro estimado colaborador don José Cabello, con acentos castizos y detalles pintorescos, ha glosado el "manejar" de los coches de caballos, las "manuelas" de aquellos tiempos corralescos y verbeneros, símbolo de un vivir tranquilo y despreocupado, de innegable colorido y tradición.

Esos coches que tienen una historia casi tan antigua como el mundo que adquirieron auge y rango en la segunda mitad del siglo XIV, conociéndose también por el nombre de "simones", reaparecen como supervivientes en los meses que siguieron a la Victoria, en los días tan llenos de sentido hondo, de emoción trascendente, de significado que es ya parte de historia, ofreciendo motivo para curiosas informaciones.

En Recoletos han establecido el punto esos "simones" de antaño, supervivientes. Todos ellos tienen su poquito de historia y hasta su alcurnia, destacándose uno de esos vehículos, que merece todas las simpatías, como las mereció en su tiempo su dueña, dama respetable, amada por el pueblo madrileño, la infanta Isabel.

Como estampa amable de aquellos tiempos, de aquellas horas optimistas y bullangueras, reaparece en la plaza de Recoletos la "manuela" de Doña Isabel, que siempre fué acogida con aquel fervor de respeto y simpatía al aparecer la egregia dama acompañada de Margot Beltrán de Lis, como dos ciudadanas, entre el bullicio de las verbenas y de las romerías donde las vendedoras le aga-

saban y le ofrecían baratijas, participando en el cuadro multicolor, en el remolino abigarrado de la feria, juntándose muchos ránkos para aplaudirla, para congratularse el pueblo de aquella espontánea participación de Doña Isabel, allí presente, en el propio corazón de la capital de España.

Este coche, que tuvo alcurnia, fué regalado, entre otros, por la extinguida infanta, al cochero que la sirvió durante muchos años, hasta que tuvo que abandonar "su" Madrid para cobijarse más allá de la frontera pirenaica, y el fiel servidor, viejo ya para continuar en el pescante, vendió aquel coche con su poquito de historia a un alquilador.

Aquel servidor que pasó forzosamente a "la reserva", se dijo seguramente, ante la evolución del vehículo público: ¿Pá qué presumir de castizo? ¿Dónde va a compararse mi "manuela" con el deletéreo taxi? Y, en efecto, aquella típica "manuela" no podía establecer parangón con los tantos caballos condensados en el motor del taxímetro. La "manuela" es algo superable y característico en su género. Su conjunto invita al artista al cuadro de asunto, al cronista para la información pintoresca, a las chulapas para encaramarse sobre la capota agitando los flecos de los mantones de Manila, para exteriorizar momentos felices con sano júbilo. ¿Y para qué proseguir analizando la estampa que vuelve restaurada a la vía pública, con remembranzas de López Silva y de Ventura de la Vega? En la proporción y ventajas de

la vida, a veces se establecen contrastes, prevaleciendo lo que rezuma arcaísmo. Nada puede hacerse en contra del mandato imperativo de las gentes. Como la alegría del prisionero liberado, las "manuelas" que se estacionan en Recoletos ven recobrada su razón de ser, su "medio tono" en la locomoción y el favor en el amor de las cosas y las costumbres, viéndose ahora aumentada constantemente la hilera de esos coches de punto, ya que son muchos los madrileños que quieren pasear en ellos, evocando el ayer y contemplar en el pescante a aquel pintoresco cochero en el que se inspiraron unos celebrados autores para plasmar en el libro y en el pentagrama aquella zarzuelita, sentimental y consecuente en su moraleja, que se titula "La fiesta de San Antón", haciéndose restallar ahora el látigo sobre la cabeza del caballo, que parece envanecerse y hasta chufarse, de su contrincante, el taxi.

Aquellos tiempos de romanticismo que se consideraban decadentes, vuelven a asomarse en el marco de la vida española formando parte de la saludable reacción que reclama el espíritu de todo patriota, que en el perfil leve, en el detalle intrascendente, en lo trivial, halla siempre motivo, expresión para rendir tributo, respeto a todo lo que se conmemora en la realidad del vivir, a todo lo que respira tipismo, tradición, que equivale a españolismo.

BAUZA

La prensa francesa y el nombramiento del General Kindelán

El nombramiento del General Kindelán para la Comandancia General de Baleares, ha originado algunos comentarios: "L'Ére Nouvelle" se refiere al asunto en su primera plana.

Uno de estos nombramientos debe tener particularmente nuestra atención: "El General Kindelán es nombrado para el cargo nuevo de Comandante General de las Baleares.

"Es una decisión que merece examinarses pues es una nueva prueba de la falsedad de las informaciones tendenciosas, que algunos se complacen en difundir.

"La creación de la Comandancia General de Baleares y la organización militar de las islas sobre bases iguales a las de las diversas regiones militares de la Península, demuestran que la nación española, entiendo, ante todo, conservar su independencia. Es una

confirmación, una más entre muchas del carácter resueltamente nacional de la labor de reorganización a que España se dedica valerosamente.

"Aquellos que aprovechan cualquier ocasión para atribuir a España maquiavélicas intenciones, los que fingían creer que iba a someterse a naciones extranjeras, demuestran ignorar lo que es el carácter español: independiente, orgulloso, valiente.

"La cuestión de las Baleares es de las que con más frecuencia se había planteado. La decisión que acaba de tomarse, reduce a la nada todas las insinuaciones. ¿Quién pudo pensar nunca que España iba a abandonar jamás las Baleares?

"Que los propagadores de fantasías nos dejen ya tranquilos. Que dejen a España trabajar animosamente en su reconstrucción..."

(OO OO)

Los "Trolley-buses"

El "Boletín Oficial" publica la siguiente nota de la Jefatura de Obras Públicas:

"Habiendo solicitado don Antonio Torres Capés, como Director Gerente de la Sociedad General de Tranvías Eléctricos Interurbanos de Palma, autorización del Excmo. señor Ministro de Obras Públicas, para sustituir parte del servicio que presta con tranvías por "trolleybus" afectando a las líneas Cas Catalá Palma; Santa Catalina Palma y Coliseo Palma y enlace de estas líneas con el edificio de coche situado en la calle de Aragón, así como también establecer dos líneas de

tranvías de enlace, una en la vía Alemania comprendida entre el Instituto y la avenida del Conde de Sallent y la otra en la Avenida de Estanislao Figueras entre la calle de Antonio Planas y Puerta de San Antonio, se abre un período de información pública durante treinta días para que las personas y entidades interesadas puedan presentar las reclamaciones que estimen pertinentes, ante las Alcaldías de Palma y Calviá y Jefatura de Obras Públicas sita en la calle de Miguel Santandreu número 1 de Palma, todos los días laborales de diez a doce de la mañana don de estarán de manifiesto la petición y proyecto que se trata.

Movimiento en el Puerto

Llegó de Ibiza la balandra "Rafael Verdera".

De Bastia el vapor inglés "Kirklund": siguió viaje para Cascaas.

De Barcelona el vapor "Rey Jaime I".

De Valencia el vapor correo "Rey Jaime II".

Salió para Ibiza y Alicante el vapor correo "Rey Jaime II".

Para Barcelona el vapor "Rey Jaime I".

Ha sido despachado para Ciudadela el pallebot "Flor del Mar".

Para Alcudia y Escalés el pallebot "Cala Galiota".

Curados en la Casa Socorro

ATROPELLOS

Antonio González Alvarez de 62 años fué atropellado por un auto en la calle del Sindicato, produciéndole ligera erosión con contusión en la cara externa del pie izquierdo.

Pedro Daniel Rosselló de 17 años, resultó atropellado por una bicicleta, que le causó erosión y contusión en la pierna izquierda. Hecho ocurrido en la Plaza de Cort.

MUJER AGREDIDA

Josefa Fuster Fuster de 19 años, presentaba erosión y contusión en la región occipital y brazo izquierdo, de resultas de haber sido agredida.

HOSPITALIZADA POR INANICION

Francisca Lacomba Martí de 28 años, presentaba síntomas de lipotimia por inanición, siendo asistida convenientemente y luego trasladada al Hospital Civil.

CAIDA EN LA VIA PUBLICA

Miguel Tomás Cañellas de 47 años, debido a una caída que sufrió en la vía pública, se causó una herida contusa en el occipital y erosiones en ambos antebrazos.

CAIDA

Margarita Borrás Agustina de 36 años, se cayó, fracturándose el radio izquierdo.

MORDIDA POR UN PERRO

Juana Ripoll Cañellas de 50 años, fué mordida por un perro, produciéndose una herida en el brazo derecho.

Audiencia

SEÑALAMIENTO

Para mañana, viernes, a las diez y media, está señalada, en esta Audiencia, la vista, en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado número 1 (antes Catedral), contra Gabriel Triay Fortuny y Bartolomé Beltrán Salvá, acusados de un delito de robo.

Representará el ministerio público el Fiscal sustituto señor Moscardó.

Los procesados estarán defendidos por el abogado don Pedro Morell y representados por el procurador señor Fiol.

Para las once y media y contra los mismos indicados procesados, está señalada la vista de otra causa por robo, instruida por el propio Juzgado núm. 1.

En esta causa ambos encartados estarán defendidos por el abogado señor Sánchez Crespo y representados por el procurador señor Pizá.

LIRICO

VIERNES 1.º SEPTIEMBRE

De 5 tarde a 12 noche

DEBUT

Altas Variedades

del

Teatro de la Zarzuela de Madrid

con

Laura Pinillos

ESTRELLA DE LA CACION

Hermanas Jara

FORMIDABLES ESTRELLAS

Rafael Arcos

EL EMINENTE HUMORISTA

Orquesta K. D. T.

OFICIAL DE LA ZARZUELA

6 LINDAS BALLET 6

Pilar Shang Oriwe-Tilly

Joaquina Carreras

Peter and Baby-Trini Raquel

Mr. Pifar

EL MEJOR ESPECTACULO DEL AÑO

Necesito

local espacioso para almacén. Ofertas a Comercial Administrativa, Sindicato, 124, Tel. 2071.

Comercial Administrativa

Pone en conocimiento de su distinguida clientela y público en general, que por insuficiencia de local traslada sus oficinas a calle Sindicato, 124, Pral.

La Memoria de la Cámara de Comercio

Hemos recibido la correspondiente al año 1938, que va precedida de los siguientes párrafos que condensan su contenido, introducción fechada el 31 de Julio de 1939—Año de la Victoria.

El ininterrumpido triunfo de las tropas liberadoras del suelo patrio que aún gemía bajo la férula marxista, conducidas por el genio del Caudillo, tuvo lógica repercusión en las esferas mercantiles de la Zona venturosamente sujeta a su mando.

Nuestra región, puesta desde el primer día al servicio de la nueva España que se ha forjado, siguió sin más trabas que las circunstancias, durante el año 1938 su vida normal, conforme se desprende de la presente "Memoria", cuyo contenido queda resumido someramente en estas páginas preliminares.

La estadística agrícola de Mallorca e Ibiza, correspondiente a la cosecha de 1937/38, dió un valor de 129.618.805 pesetas, excediendo del valor de la cosecha anterior en 21.526.308 pesetas.

Hay que destacar de nuevo en la agricultura, una de las riquezas que producen a Mallorca mayores rendimientos, la favorable liquidación de la cosecha de almendra incautada por el Estado, cuya incautación, distribución y venta fué eficientemente practicada y controlada con todo celo por la Delegación en Baleares de la Subcomisión de Frutos Secos—Rama Almendra. La cosecha de almendra de Mallorca, correspondiente a la campaña 1938/39, dió un excelente total de 6.424.431 kilogramos, con un valor, deducidos gastos de 28.203.252 pesetas, habiendo superado en muy cerca del doble el resultado de la anterior cosecha. El líquido obtenido de la almendra de Ibiza, de la misma cosecha, fué de 3.014.391 pesetas, habiendo sobrepasado el doble de la cosecha anterior. La venta de la almendra de Mallorca, produjo las siguientes divisas: 257.030 libras esterlinas, 4.649.500 reichmarks, y 12800 francos suizos.

Después del almendro, que es el árbol típico mallorquín, tiene suma preponderancia el albaricoquero, siendo la industria de la conserva de pulpa de albaricoque de sumo rendimiento, y de fama mundial. Sobre 70.910 quintales de albaricoques utilizados por los fabricantes de conservas de Mallorca, se ha obtenido en neto durante la campaña de 1938, 1.117.427 pesetas, habiéndose exportado 2.300.998 kilogramos de pulpa, por valor de 857.913 pesetas oro, destacándose lo vendido a Alemania cuyo mercado fué el principal comprador, por no poderse surtir de la competencia de Murcia y Valencia, zonas entonces no liberadas, y al cual colocó Mallorca 1.954.099 kilogramos, por valor de 711.326 pesetas oro.

La ganadería de Mallorca e Ibiza ha rendido durante el año 1938 una valoración de 45.195.869 pesetas, con un total de 257.727 cabezas, y 15.490.902 kilogramos en total.

Junto con los productos agrícolas y pecuarios, y en proporcionalidad bien preferente, ha contribuido siempre nuestra industria al renombre de la próspera economía mallorquina. Funcionaron amoldadas a las disponibilidades y en alto grado de perfección, las industrias regionales más destacadas. Ya en la anterior "Memoria" consignábamos que las industrias isleñas durante el año 1937, se desarrollaron con grandes dificultades, debido a que se veían privadas de materias primas para su normal desarrollo, obligándoles a paralizar casi totalmente sus actividades. Creada la Delegación Especial del Ministerio de Industria y Comercio en Baleares, con una actuación por todos conceptos acertadísima, se pudo entonces y se ha podido atender al suministro de primeras materias, concediéndose las autorizaciones de importación dentro un ter-

terio de austeridad, ajustándose a las disponibilidades y eliminando toda importación de objetos superfluos y factibles de subsistir.

Sobresalen como siempre, máxime ahora a impulsos de necesidades penosas para el Ejército, los dos industrias mallorquinas por autonomía: calzados y tejidos. Mallorca produjo durante el año 1938, para el Ejército y Marina, 1.535.000 pares de botines, por valor de 30.000.000 de pesetas; habiendo producido el calzado vendido a la Península, Canarias y Marruecos, 27.500.000 pesetas.

La industria textil de Mallorca, que se vió restringida por la dificultad en los transportes marítimos de importación de materias primas y en la cesión de divisas, produce normalmente al año 53.500.000 pesetas, aproximadamente.

Otro renglón importante, dentro su capacidad, es la fabricación de alpargatas, habiéndose producido quinientas docenas diarias con piso de goma, y de yute, 125 docenas diarias; con un importe de la producción de 19.375 pesetas diarias.

La única substancia de explotación propiamente minera que se beneficia en este Distrito, es el lignito, con una producción durante el año 1938 de 41.670 toneladas, contra 45.958 a que ascendió el total del año 1937. A la sal, sustancia mineral radicada en Ibiza, no pudo darse salida en condiciones favorables (como fué norma en la exportación de la producción local), debido a deficiencias en el mercado de fletes. La producción de las saunas de Ibiza y Formentera, fué de 51.082 toneladas.

Al igual que el año anterior, por idénticas causas, o sea por no haberse aún liberado entonces los puertos de Barcelona y Valencia y no producirse en Zona Nacional las mercancías indispensables a las necesidades locales, la entrada y salida de mercancías fué proporcionalmente de manera principal en régimen de comercio exterior y por el puerto de Palma, siendo escaso, y en algunas nulo el movimiento habido por las otras Aduanas subalternas, debiendo hacer mención especial de la vecina isla de Ibiza, que sostuvo su correspondiente tráfico, sobresaliendo en su comercio exterior el comercio de sodio y la almendra y entrada en cabotaje, abonos y harina de trigo.

Se importaron durante el año 1938 por el puerto de Palma, 52.773.990 kilogramos, por valor de 13.861.428 pesetas oro, excediendo aproximadamente del doble del año anterior, que dió un resultado de 28.115.512 kilogramos, con un valor de 6.616.243 pesetas oro.

Las partidas más elevadas objeto de importación, fueron: algodón hilado a un solo cabo, crudo, con 1.668.609 kilogramos por valor de 3.455.858 pesetas oro; suela, 594.460 kilogramos, valorados en 1.081.647 pesetas oro; 292.395 kilogramos de sulfato amónico, por 725.731 pesetas oro; café en grano, sin tostar, 520.402 kilogramos, por valor de 709.036 pesetas oro; fuel oil (aceites minerales), 20.658.287 kilogramos; cueros, 1.160.835 kilogramos, valorados en 1.138.301 pesetas oro; pieles curtidas o adobadas, 241.166 kilogramos, por valor de 847.393 pesetas oro.

Fueron, además, objeto preferente de

importación, la hulla, fosfatos naturales de cal, madera, colorantes; extracto de quebracho; algodón en rama; hiados de lino; seda artificial y desperdicios de caucho.

Mallorca importó a los siguientes países: Alemania (absorbió la mayoría de las importaciones, por el sistema de "clearing"), Argentina; Australia; Austria; Bélgica; Bolivia; Brasil; Canadá; China; Checoslovaquia; Egipto; Estados Unidos; Francia; Haití; Holanda; Honduras; Hungría; India Inglesa; Inglaterra; Italia; Irlanda; Jamaica; Madagascar; Marruecos Francés; Noruega; Portugal; Posesiones Holandesas Oceanía; Inglesas África y Asia; Portuguesas África; República Dominicana; Rumanía; Suiza; Sumatra; Túnez; Venezuela e Yugoslavia; a parte de Canarias, Fernando Poo y Marruecos Español.

En comercio de cabotaje sobresale la entrada de carbones minerales, petróleos refinados, hierro, trigo y harina de trigo, azúcar, aceite de oliva y salvado.

En contra, salieron del puerto de Palma en comercio de altura 58.054.668 kilogramos, por valor de 10.508.182 pesetas oro, que comparado con el año de 1937 que dió un total de 13.242.215 pesetas oro, resulta exportado en menos durante 1938 por valor de 2.734.033 pesetas oro; dando un saldo a favor de las importaciones de 3.353.246 pesetas oro.

Sobre el déficit del comercio exterior hay que tener en cuenta que el valor de lo importado excedió de siete millones de pesetas oro al total de las importaciones del anterior año, o sea, más del doble del resultado en contra de 1938.

Las partidas más importantes exportadas, fueron: almendra en pepita, de la que se exportaron 5.604.001 kilogramos, por valor de 7.224.432 pesetas oro; pulpa de frutas, 2.300.998 kilogramos, valorados en 857.913 pesetas oro, y patatas 2.533.190 kilogramos, por valor de 460.715 pesetas oro.

Se exportaron además alcaparras; melones; limones; naranjas; frutas secas; forrajes y semillas; leche condensada; conservas vegetales; embutidos; dulces y confituras; mineral de hierro; perlas imitación; pieles sin curtir de ganado lanar; calzado; tártaros; mantas de lana; carnes de cerdo; tocino y manteca; alubias; ajos; cebollas; trépanos secos y despojos de origen animal.

Los países a los cuales se dirigieron nuestras exportaciones, con la consiguiente producción de divisas, fueron: Alemania; Argentina; Australia; Austria; Bélgica; Cuba; Egipto; Estados Unidos; Filipinas; Francia; Gibraltar; Holanda; India Inglesa; Inglaterra; Italia; Méjico; Noruega; Portugal; Puerto Rico; Suecia; Suiza; Uruguay y Venezuela, a parte de Canarias y Marruecos Español.

Las partidas más elevadas de mercancías salidas en comercio de cabotaje, fueron: artículos fabricados, frutas frescas o secas, hortalizas y legumbres frescas, substancias alimenticias, conservas de todas clases y abonos.

Entraron 298 buques en navegación de altura, y 360 en cabotaje, por 257 y 225 en 1937. Y salieron 266 buques en navegación de altura y 264 en cabotaje, por 238 y 170 en 1937.

La excepción del examen de ingreso en Universidades a los escolares militares

Por crearla de interés, reproducimos a continuación la siguiente Orden del Ministerio de Educación Nacional, de la que insertamos un extracto días atrás:

"Para dar las máximas facilidades a los escolares que han servido en las filas de nuestro Glorioso Ejército durante la guerra de liberación victoriosamente acabada, y a aquellos otros que por estar en zona marxista no solamente no pudieron satisfacer sus anhelos patrióticos, sino que sufrieron persecuciones vejámenes y encarcelamientos a causa de su significación españolista y de su espíritu religioso.

Este Ministerio acuerda: Primero. — Quedan exceptuados del examen de ingreso en la Universidad cuantos escolares obligados a verificarlo, acrediten haber prestado sus servicios en las filas del Ejército y Milicias, o haber sufrido persecución, vejámenes o encarcelamientos en las zonas marxistas por motivos políticos y religiosos.

Tales alumnos podrán, con su título de Bachiller, inscribirse directamente en el primer grupo de asignaturas de la Facultad elegida, pudiendo acogerse, quienes estuvieron en condiciones, a lo dispuesto en la Orden de 6 de junio último, para todo cuanto pueda favorecerles.

Segundo. — El examen final o de Estado del Bachillerato regulado en la Orden de 24 de enero del año en curso, será sustituido, para los alumnos obligados a verificarlo que acrediten las circunstancias personales indicadas en el número precedente, por un examen de reválida celebrado, en acto único, ante un Tribunal formado por tres Profesores de Universidad (dos de ellos Catedráticos numerarios) pertenecientes, a ser posible, a las Facultades de Ciencias y Filosofía y Letras, designados por cada Rectorado. Este examen será oral y versará sobre preguntas y diálogos con el alumno referentes a los puntos culminantes de las disciplinas cursadas en cuanto a su escolaridad.

Tercero. — Quedan derogadas las limitaciones estableciendo a tres el número de asignaturas de Facultad para los exámenes de septiembre en las disposiciones segunda y tercera de la Orden de 27 de julio último aclaratoria de la citada de 6 de junio pasado, para los alumnos que se hallen en las condiciones indicadas anteriormente, y en consecuencia, tales escolares podrán inscribirse y examinarse, sin limitación alguna de cuantas asignaturas se consideren debidamente preparados.

Cuarto. — Quedan encargados los Rectores de las Universidades del cumplimiento directo de la presente, concediendo el régimen especial que antecede siempre que los estudiantes acrediten ante su autoridad estar comprendidos en las circunstancias indicadas en el número primero, y dando las máximas facilidades en cuanto a los medios de comprobación de las mismas dentro del mínimo de garantías que entiendan indispensables.

Quinto. — La Dirección General de Enseñanzas Superior y Media queda autorizada para dictar las aclaraciones que fueren necesarias en el cumplimiento de esta Orden.

Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 20 de agosto de 1939. Año de la Victoria.—José Ibáñez Martín".

Señora

Pruebe Vd. de lavar los trajes de caballero, tanto si son de lana, seda o algodón, con ALKASIL (sin necesidad de restregar la ropa), y se maravillará de su excelente resultado. 40 céntimos pte. en Droguerías y Colmados.

NOVEDADES

"UNA ISLA EN EL MAR ROJO", por W. Fernández Flores.
 "LA CIUDAD", por Manuel Ibarren
 "COMO FUE GOBERNADA ANDALUCIA", por Julio R. de Laca
 "18 DE JULIO", por Guzmán de Alfaroche
 "GALICIA EN LA GUERRA", por Luis Mour
 "CANCION DE FALANGE", por Agustín de P. xá
 "LA HORA DE LA ECONOMIA", por Fernández Luna

los encontrará en la

LIBRERIA MUNTANER

(antes Amengual y Muntaner)

Cadena, 2

PALMA

Más de la cuestión internacional

(Viene de la página 4.ª)

LA EXPORTACION DEL ORO IN- GLES

Berlin. — En la semana pasada se ha exportado de Inglaterra oro por valor de 25 millones de libras. Diez y siete millones fueron enviados a Norteamérica y el resto al Canadá. Hoy subió más el precio del oro en Londres.

YUGOSLAVIA SE DESLIGA DE LA ESTERLINA

Elgrado. — El gobierno acordó desligar su unidad monetaria el dinar, de la libra esterlina para evitar las oscilaciones del cambio.

BERLIN Y LA MOVILIZACION PO- LACA

Berlin. — En los centros oficiales se comenta la gravedad del decreto de movilización polaca. Se subraya el cambio que ello representa en la situación y se supone que de tal cambio se habrá dado cuenta Versovia y de que es muy posible que al Füh- rer se le agote la paciencia con estas medidas y a pesar de sus deseos de paz manifestados en el cambio de notas con Inglaterra y en su mensaje a Daladier.

LA NOTA SEGUNDA DE HITLER FUE COMUNICADA AL CORONEL BECK

Berlin. — La Agencia Reuter comu- nica el texto de la segunda nota del Cancellier Hitler que llegó ano- che a Londres fué comunicada al coronel Beck por el embajador inglés en Varsovia.

UN CONTRACOMENTARIO DE LA PRENSA ALEMANA MUY SIGNI- FICATIVO Y EXPLICITO

Berlin. — La prensa de esta capi- tal refiriéndose a una nota publica- da por la prensa inglesa relativa a la aplicación de la cláusula de "consul- ti" del pacto germanorruso dice que es claro que el pacto es aun más ex- tenso que la cláusula, máxime si se tienen en cuenta los últimos aconte- mientos. Al fin y al cabo el interés es exacto para Alemania que para Rusia, pues en éste existe también una "cuestión polaca".

ALEMANIA HA TENIDO A RUSIA AL CORRIENTE DEL CRUCE DE NOTAS

Londres. — La "Correspondencia Diplomática y Política" de Berlin ha- ce referencia a las relaciones políti- cas entre Alemania y Rusia. Dice que Moscú ha estado siempre informado del cruce de notas con Inglaterra y del estado de la cuestión con Polonia, haciéndose aplicación de la cláusula del pacto relativa a la consulta mu- tua. Está pues claro el deseo de las dos potencias de establecer relaciones mutuas duraderas.

LA JUNTA DE RECURSOS DE GUE- RRA DE LOS EE. UU.

Washington. — M. Roosevelt ha presidido hoy una reunión de la Jun- ta de Recursos de guerra.

BULGARIA, NEUTRAL

Sofia. — El Presidente del Consejo ha declarado que Bulgaria mantendrá con la neutralidad su deseo de paz.

EN EL VATICANO

Roma. — El cardenal Secretario de Estado Monseñor Maglione recibió a los representantes ante la Santa Se- de de Francia, Polonia, Gran Bretaña e Italia.

EN ALEMANIA SE CONSTITUYE UN CONSEJO DE MINISTROS PARA LA DEFENSA DEL REICH

Berlin. — De los miembros del Con- sejo de Defensa, se ha de formar una comisión permanente con el nombre de Consejo de Ministros para la de- fensa del Reich.

Formarán parte de la misma el Mariscal Goering como presidente el lugarteniente del Füh- rer, el Apo- derado General de la Administra- ción del Reich, el Apoderado de la Economía del Reich, el Jefe de la Cancillería, así como los Jefes del mando superior de las fuerzas ar- madas.

El presidente puede hacer tomar parte en la misma a otros miembros del Consejo de Defensa y aun a otras personalidades.

El Consejo de Ministros para la de- fensa del Reich, puede emitir de- cretos con fuerza legal.

Los asuntos del Consejo de Minis- tros de la Defensa del Reich serán despachados por el Ministro del Reich, Jefe de la Cancillería.

El Füh- rer se reserva el derecho de fijar las fechas en que ha de dejar de funcionar dicho organismo.

ESTA MADRUGADA HENDERSON HA ENTREGADO A HITLER LA RESPUESTA DEL GOBIERNO IN- GLES

Berlin. — En los círculos guberna- mentales se afirma que después de la medianoche el embajador de Lon- dres en esta capital Henderson, ha en- tregado al Ministro de Relaciones del Reich, la respuesta del Gobierno in- glés a la nota del Füh- rer, que le fué trasmitida ayer.

EL VATICANO Y LA PAZ

Berlin. — Durante todo el día ha reinado gran actividad diplomática en el Vaticano.

El cardenal Maglione se dice que ha pedido al embajador polaco, que indique a su gobierno la conveniencia de una mayor moderación, para que su intemperancia no malogre las gestiones por la paz.

ALEMANIA SATISFECHA DE LA AR- GENTINA

Berlin. — Ha producido excelente impresión la noticia de que la Ar- gentina observará rigurosamente una política de neutralidad, si estallara la guerra. Argentina no se ha de- jado alucinar por otras grandes po- líticas americanas.

NEVA VIOLACION DEL TERRITO- RIO ALEMAN

Berlin. — Un aparato de caza po- laco se internó hoy en territorio ale- mán dirigiéndose luego hacia el Oder y perdiéndose en la lejanía. En pocos días han ocurrido tres casos análogos.

PROTECTORA

Hoy desde las 3'30

¡Un programa excepcional!

PAUL MUNI

el coloso de la pantalla, en

Que hay Nellie?

En español

y el gran succès

HEMBRA

con RUTH CHATTERTON

Juan Pujol

DIABETES - GANGRENAS

Durante el mes de Agosto, consul- ta hasta las 12.

Calle Paz, 12

Se vende

una máquina de coser en muy buen estado marca Singer. Para informas, calle 27, núm. 1. 1.º Santa Catalina.

El general Yagüe a los aviadores

Madrid. — Procedente de Burgos, llegó el Ministro del Aire, general Yagüe, que fué recibido por el teniente coronel Gallarza; Jefe de la primera Región Aérea señor Lecea; otras personalidades, Jefes y oficiales y todo el personal de la séptima es- cuadrilla de caza "Morato".

El Ministro revistó a las fuerzas que le habían rendido honores. Lue- go visitó las dependencias del aeródromo, donde habló a los obreros de los talleres con frases patrióticas y de exaltación del trabajo.

Luego, en el pabellón de Oficiales, dijo, después de saludales, que Es- paña y el mundo vive unos momen- tos en que la vida cómoda desapare- cerá.

Nosotros —dijo—, que acabamos de terminar con dolor y sangre esta grandiosa epopeya, tenemos que tra- bajar. Acabamos de demostrar que las condiciones de los españoles son inigualables: inteligencia, espíritu de sacrificio, valor heroico; ahora ne- cesitamos la constancia.

La guerra —añadió— no ha ter- minado y ahora va a ser más dura, porque es menos lucido el trabajo en la obscuridad. Tenemos que servir a España y tenemos que elevarla al ni- vel que soñaban nuestros caídos. A eso he venido yo, y os pido vuestra colaboración, para hacer de la Aviación española la vanguardia de la nueva España. Para que la Aviación de España sea una clase selecta de- ben serlo todos los individuos arma- dos y tienen que disponerse desde este momento al sacrificio constante.

Hemos de desarrollar —continuó diciendo el general Yagüe— todos una vida de austeridad. El que no tenga valor para denunciar virilmen- te los casos de inmoralidad o de con- cupiscencia que vea, no es digno de llevar el uniforme de aviador de Es- paña.

No voy a poner ninguna traba pa- ra que ingrese en la escala activa to- do el que quiera. No me importan ideas ni títulos, sino sólo virtudes, vuestra historia en la guerra, aun- que después vuestro comportamiento en la Academia ha de decir si sois o no dignos de vestir el uniforme de la Aviación española.

Tenemos que reorganizar totalmen- te la Aviación. Esa es la causa de que yo quiera una selección riguro- sísima en la Academia porque al sa- lir de ella, vosotros Oficiales pro- visionales y de complemento, no vais a salir de Tenientes; os vais a en- contrar con plazas de Jefe inmedia- tamente. No sé los que pasarán. Quiera Dios que paséis todos, porque todos vais a ser necesarios y sois ne- cesarios a la Patria.

Sabed —terminó diciendo— que estoy dispuesto a escucharos y aconsejaros en todos los asuntos; en cualquier asunto de vuestra vida par- ticular y oficial, pongo a vuestra dis- posición mi experiencia porque mu- chos años de lucha han cubierto de cicatrices mi cuerpo y mi alma.

Noticias varias

EL OBISPO DE VICH, EN BURGOS

Burgos.—Se encuentra en esta ciudad el Obispo de Vich, acompañado del ilus- tre pintor José María Sert.

Estuvieron visitando al Ministro de la Gobernación para presentar al seño- r Serrano Suñer un proyecto que tiene el ilustre pintor de levantar sobre las ne- tuales ruinas de la catedral de Vich— que se dejarán en el mismo estado en que se encuentran—, una nueva Cate- dral, con adornos artísticos alusivos a la gloria de los héroes y mártires de la Cruzada.

GRAN VOLUMEN DE VENTAS A EU ROPA

Buenos Aires.—En los mercados ar- gentinos continúan las compras en gran escala por parte de Francia, Inglaterra, Alemania, Holanda y Bélgica.

El ministro de Agricultura anuncia que en la última semana el total de

ventas se eleva a cinco millones de quintales.

La Gran Bretaña, ha adquirido, ade- más 37.500 quintales de botes de conser- va, para ser embarcados a primeros de octubre.

DOJ ATENTADOS DEL I. R. A

Londres.— Dos atentados imputables al Ejército Republicano Irlandés se pro- dujeron ayer en Liverpool; una bomba causó destrozos en la fachada de la Ofi- cina de Correos, y otro hizo explosión frente a un gran almacén.

Al estallar el último artefacto pre- dió fuego al traje de quien lo llevaba, lo que dió lugar a que pudiese ser de- tenido, costando gran trabajo a la poli- cía guardarle de las iras del público, que quería lincharle.

EL "THETIS", A FLOTE

El submarino "Thetis" ha sido pues- to a flote y remolcado hasta sólo ocho millas de la costa.

NUEVO DIRECTOR DE "ARRIBA"

Madrid.— Se ha nombrado director del diario madrileño "Arriba", en la vacante que deja don José María Alfa- ro, a don Joaquín Echarri. Echarri era redactor jefe del mencionado periódico. Es joven, pues cuenta 26 años, y se formó en "La Epoca", redacción en la cual cuajaron tan excelentes periodis- tas. Echarri, en los primeros tiempos de la Fa'uge, publicó interesantísimos trabajos en los semanarios de la Orga- nización. Desde el primer número de "Arriba", Echarri ocupó en éste, el car- go de redactor jefe.

MISION ESPECIAL DE LA GUAR- DIA CIVIL A ITALIA

Madrid.—La Misión Militar especial de la Guardia Civil que marchará en breve a Italia, la componen: el Excmo. señor General de Brigada de dicho Ins- tituto, don Agustín Piñol Riera; tenien- te coronel, don Bruno Ibáñez Gálvez; comandante, don Francisco Díez Ticio; capitán don Ramón Losada Pérez y te- niente, don Eloy Marín Prieto.

Desde Gibraltar, saldrán para dicho país, zarpuendo en el vapor "Vulcania". El viaje de regreso lo efectuarán a fi- nes de septiembre, en el "Conte Gran- de", partiendo de Génova y desembar- cando en Barcelona.

ESTADO DEL BANDERILLERO PON- CE

Málaga.—El banderillero Ponce, de la cuadrilla de Paquito Casado, tuvo la desgracia al hacer un quite, en la corri- da de ayer, de pisar un estoque, que saltara éste y se le clavara en el muslo izquierdo. Fué conducido a la enferme- ría de la plaza en grave estado, y más tarde a un sanatorio, donde se le prac- ticó una operación difícilísima.

COMIENZA LA RECOLECCION DE ARROZ EN SEVILLA

Sevilla.— Ha comenzado la recolea- ción de las plantaciones de arroz de la isla del Guadalquivir, que es uno de los mejores terrenos dedicados a este cultivo.

La cosecha, según los cálculos que se han hecho, resulta muy abundante, y el grano de excelente calidad.

MUERE EL ULTIMO VOLUNTARIO ITALIANO EN ESPAÑA

Alicante.—Carlos Polo, el último legi- onario italiano que vino voluntario a Es- paña para luchar contra el marxismo internacional, ha fallecido en el Hospí- tal "José Antonio", de Alicante.

Carlos Polo era cabo legionario de "Flechas Negras" y al repatriarse sus compañeros, no pudo seguirles por su- frir una herida grave.

Expiró rodeado de sus enfermeras y del personal del Hospital, mientras lo estrechaba las manos el consúl de su país. Le fueron administrados los Auxi- lios Espirituales.

Recibió sepultura en el cementerio

de Alicante, en una ceremonia sencilla y emocionante.

DON MIGUEL ARTIGAS, INSPECTOR GENERAL DE EDUCACION

Madrid—Por decisión del último Consejo de Ministros ha sido nombrado inspector general del Ministerio de Educación Nacional don Miguel Artigas que ostenta actualmente la Dirección de la Biblioteca Nacional y pasará a ocupar la Dirección General de Archivos y Bibliotecas.

Don Juan de Contreras y López de Ayala, marqués de Lozoya, ha sido nombrado director general de Bellas Artes.

LLEGADA DEL GENERAL PONTE A CEUTA

Ceuta—A las seis de la tarde fondeó el puerto el buque que conducía al nuevo jefe de las fuerzas de Marruecos General de División don Miguel Ponte y Manso de Zúñiga.

Le recibieron los generales Guerra y Zabala así como los jefes de la guarnición. También fué cumplimentado por el Secretario General de la Comisaría. El General Ponte pasó revista a las tropas indígenas que luego desfilaron ante el edificio de la Jefatura.

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 31 DE AGOSTO DE 1939.—AÑO DE LA VICTORIA

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Ricardo Nouvilas Rius.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Adolfo Gracia Ruiz de Añejo; Visita Hospital: Segundo Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de Estado Mayor, Manuel Alvarez de Sotomayor.

ORDEN GENERAL DEL DIA 30 AGOSTO DE 1939, AÑO DE LA VICTORIA, EN PALMA

PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR

I. — Instrucción

El Excmo. Sr. General Jefe de Movilización, Instrucción y Recuperación actual dispone lo siguiente:

“A los efectos clasificación instancias Oficiales provisionales solicitan asistencia a cursos para profesionales de la V. E. tenga a bien ordenar a Cuerpos, Centros y Dependencias su jurisdicción y para conocimiento de los interesados que éstos deberán hacer constar en las referidas instancias los siguientes datos:

1.º Unidad o Unidades en que han prestado servicios de frente, lugar o lugares donde estos se han prestado y tiempo.

2.º Hagan constar asimismo si han prestado servicios en Cuarteles Generales, cuales han sido éstos y tiempo.

3.º Los Capitanes provisionales y los Tenientes deben hacer constar la antigüedad de estos empleos.”

Lo que de orden de S. E.; se publica a los fines oportunos.

SECCION DE CONTABILIDAD

Bonificación de residencia

A los efectos de percibo de la bonificación de residencia el personal en situación de retirado ordinario o extraordinario que presta servicio dependiente de esta Comandancia General deberá ser incluido por los Jefes de los Cuerpos, Servicios y Dependencias en la relación de revista mensual, especificando mensualmente las altas y bajas, indicando que se incluyen exclusivamente a efectos de la citada bonificación debiendo unir declaración formulada por los interesados, haciendo constar los devengos que perciben por la Delegación de Hacienda e impuesto de utilidades que tributan, a efectos del nuevo descuento.

LA BIBLIA DE SAN VICENTE FERRER

Valencia—Por el Servicio de Recuperación Artística ha sido encontrado uno de los más famosos códices del Archivo de esta catedral. Se trata de la Biblia llamada de San Vicente Ferrer, que es fama que el Santo no abandonó jamás en sus constantes viajes misioneros.

La Biblia ha sido recuperada en perfecto estado en una casa particular de esta ciudad.

EL HIJO DEL JALIFA SALIO PARA TETUAN

San Sebastián. — Esta mañana salió para Vitoria, de donde seguirá para Tetuán el hijo de S. A. I. el Jalifa.

También salieron los marroquíes notables para Pamplona, Zaragoza y Barcelona.

LA RECONSTRUCCION DE PEÑARANDA DE BRACAMONTE

Salamanca. — A los 40 días de creada la Junta de reconstrucción de Peñaranda de Bracamonte, ha dado fin a su labor. Con el producto de la suscripción se ha socorrido a 800 familias alguna de las cuales ha cobrado 4.000 pesetas. En Peñaranda funciona una Junta técnica de re-

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Coronel Jefe de Estado Mayor, MANUEL A. DE SOTOMAYOR.

Prestación personal a favor del Estado

PRORROGA

Orden del 24 del actual, del Ministerio de la Gobernación:

A propuesta del Consejo de Dirección del Instituto de Crédito para la Reconstrucción Nacional y en virtud de las atribuciones que me están conferidas, he tenido a bien acordar lo siguiente:

El plazo señalado en el artículo 14 del Reglamento para la Prestación personal a favor del Estado queda ampliado hasta el 30 de septiembre del corriente año. Paralelamente los demás plazos a que se refieren los artículos 15, 16 y 17, quedan prorrogados en un mes.

Esta ampliación se referirá tan sólo a los plazos que deben computarse dentro del corriente año.

Burgos, 24 de agosto de 1939. Año de la Victoria.

Serrano Suárez.

Llegan a Palma flechas y cadetes

Ayer mañana llegaron a esta capital, procedentes de Barcelona, 205 flechas y cadetes de las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, para pasar unas semanas en el campamento “Ciudad Rodrigo” instalado en las inmediaciones de “Santa Ponsa”.

Estos flechas y cadetes son de Valencia y Cuenca y permanecerán en el referido campamento hasta el día 18 del próximo mes.

Fueron recibidos en el muelle por las jerarquías de las O. J. y mandos del campamento, los señores Sastre y Ferrer.

Dirección General del Turismo

ruta del Norte

En el presente mes de Septiembre tiene V. la oportunidad de tomar parte en estas magníficas excursiones antes de la clausura de la temporada.

Itinerario “F”: Irún, Oviedo, Irún. Duración del viaje 9 días. Precio: Ptas. 400.

Salidas en las fechas siguientes: 1 3 5 7 9 11 13 15 19 23 27.

Itinerario “G”: San Sebastián, Oviedo, Santiago, La Coruña, Vigo, Oren-

se, León, Valladolid, Burgos, San Sebastián. (El viaje termina a su regreso a San Sebastián). Duración del viaje: 11 días. Precio: Ptas. 590. Salidas de San Sebastián en las fechas siguientes: 13 21 y 29. Este precio comprende: El alojamiento en hoteles de primera categoría; tres comidas (desayuno, almuerzo y comida); el transporte en autocars rápidos de 30 plazas; el servicio de un Guía-Intérprete especializado; propinas; la entrada en los principales monumentos. Para informes: Oficinas de Información del Turismo y principales Agencias de Viajes.

EL GENERAL CARMONA TERMINO SU VISITA A LOANDA

Lisboa. — El general Carmona abandonó Loanda. Se le dió un banquete de gala al que asistieron más de cien invitados entre los que se hallaban los gobernadores generales del Congo belga y del Africa Ecuatorial inglesa. También se celebró en la residencia una sesión de honor en que hablaron el gobernador general portugués, el general Carmona y el Presidente del municipio.

APLAZAMIENTO DEL CURSO ESCOLAR EN MADRID

Madrid. — La necesidad de atender con el mayor cuidado la reconstrucción de los diversos edificios escolares y de dotarles previamente del material indispensable ha determinado que el Ministerio de Educación Nacional aplazase en la Provincia y capital de Madrid la inauguración del curso escolar hasta la fecha que oportunamente se designe. Como consecuencia de este aplazamiento viene

la suspensión de los cursillos de orientación y perfeccionamiento entre los maestros de Madrid y su provincia.

PARA DAR POSESION AL GENERAL DAVILA

Sevilla. — Ha marchado a Burgos el General Saliquet que regresará acompañando del General Dávila para darle posesión del cargo de General Jefe de la segunda Región militar. Interinamente se ha hecho cargo de la misma el General Llanderal.

Vendo

Casa muy espaciosa en el centro che por 20.000 ptas. Informes: Comercial Administrativa, Calle Sindicato, 124, 1.º

VIAS URINARIAS

Blenorragia: curación “definitiva” pre-matrimonial. A. ALOMAR. Espta. en Emfdes. Sexuales. Sífilis - Matriz. Lorenzo Vicens 3 (Trasía, J. A. Clavé). Salones separados. Telf. 2664

Donativo para el Patronato Nacional Antituberculoso

La Comisión de Festejos de la Victoria, de la barriada “Ensanche” de esta Ciudad, en la imposibilidad de entregar a cuantos le honraron con su contribución la lista completa de ingresos y gastos debido a avería de la “cyclostil” que debía obtener las copias, hace pública que los ingresos ascendieron a “502” pesetas y los gastos fueron de “452” habiendo entregado el remanente de “139’60” pesetas para que se destinara al Patronato Nacional Antituberculoso.

Incendio en la Indiotería

Ayer a las 8 de la mañana, se declaró un incendio en el predio de Sotomelló (Indiotería), iniciándose el fuego en un pajar del citado predio, tomando gran incremento desde su principio, pero gracias a la pronta intervención de la Brigada de Bomberos al mando del Comandante señor Fernández y del técnico señor Rosselló, se pudo evitar que el fuego se propagase a la casa vivanda, habitada por el colono don Juan Mellas.

La cantidad de paja que se quemó bastante importante ocasionándose pérdidas en unas 600 pesetas.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

Se vende

una casa en Artá con jardín y garaje y otra en Cala Ratjada frente al mar.

Informes: Son Catleret, núm. 1, Torreno y Pitxol, 9. Artá.

se, León, Valladolid, Burgos, San Sebastián.

(El viaje termina a su regreso a San Sebastián).

Duración del viaje: 11 días. Precio: Ptas. 590.

Salidas de San Sebastián en las fechas siguientes: 13 21 y 29.

Este precio comprende: El alojamiento en hoteles de primera categoría; tres comidas (desayuno, almuerzo y comida); el transporte en autocars rápidos de 30 plazas; el servicio de un Guía-Intérprete especializado; propinas; la entrada en los principales monumentos.

Para informes: Oficinas de Información del Turismo y principales Agencias de Viajes.

Sección Femenina

Por su gran patriotismo y espíritu demostrado en el obsequio hecho a esta Sección Femenina de los productos y obsequios que se les pidió para llevar como ofrenda al Generalísimo a nuestra Concentración en Medina del Campo, se hace público nuestro agradecimiento en nombre de España a los siguientes comerciantes e industriales:

Francisco Adrover, de Palma. Guillermo Martí, de Binisalem. Guillermo de Olives Soler, de Mahón.

Juan Vich, alfarero, de Pórtol. Alejandro Tejedor, de Felanitx. Antonio Ripoll, alcalde de San José (Ibiza).

Carlos Román Ferrer, Director del Museo (Ibiza).

Falange Femenina de Ibiza.

Falange Femenina de San Jorge.

Jefe Local de S-s Salinas.

Predio “S’Avall”, de Ses Salinas.

Bartolomé Moll Serra, de Pórtol.

Marcial Bestard Matamalas, de Pórtol.

Sebastián Rullán (Ca’n Llorens), Sóller.

Juan Barceló Mayol (Es Mass), Fornalutx.

La Regidora Provincial de la Hermandad de la Ciudad y el Campo.

Nota de interés

PARA LOS FAMILIARES DE LOS MARTIRES DE PARACUELOS DE JARAME Y TORREJON DE ARDEZ

Se ruega a todos los asociados se personen por esta Secretaria, Carrera de San Jerónimo, número 5 1.º Letras A y B, de 6 a 8 de la tarde con el certificado de matrimonio y partida de nacimiento o declaraciones juradas que los sustituyan para que por mediación de esta Asociación se hagan las gestiones y entregar a los interesados completamente gratuitos los certificados de defunción correspondientes. — Madrid, 24 de Agosto de 1939 Año de la Victoria. — El Vocal Delegado en Burgos, Luis Pérez Izquierdo.

SEGUROS CONTRA DEFUNCIONES La Funeraria LIORET GENERAL ADMINISTRATIVA TELEFONO 2664

URODONAL destructor de las arenillas se expende en frascos de triple cabida para una cura completa

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

DELEGACION PROVINCIAL DE BALEARES

Se advierte al público que la venta de aceite refinado para enfermos tendrá lugar en las tiendas de Palma, los martes de cada semana previa presentación de la receta médica visada por el Colegio Médico.

Los señores médicos tendrán presente que únicamente pueden recetar en casos de verdadera necesidad pues de lo contrario esta Delegación se verá obligada a intervenir.

Palma de Mallorca 30 de Agosto de 1939.—Año de la Victoria.—El Delegado Ramón Márquez.

Por el Excmo. Sr. Gobernador de esta Provincia han sido sancionados los comerciantes que a continuación se relacionan por los motivos que se indican:

Pedro A. Massant Melis, de Capdepera, por venta de cogollo a precio abusivo y hacer mofa de los otros que habían sido multados 2.500 ptas.

Juan Moyá Ferrer y Gabriel Flaquer Aleina, de Capdepera por venta de cogollo a precio abusivo y hacer mofa de los otros que habían sido multados, 5.000 ptas.

Rafael Santandreu Baquer, de Manacor, por falta de cartel indicador de precios, 100 ptas.

Bernardo Pascual Galmés, de Manacor, por falta de cartel indicador de precios, 25 ptas.

Maria Alcover Bisbal, de Palma, por compra de cereales a precio superior al de tasa, 100 ptas.

Sebastián Llabrés Ferragut, de Manacor, por venta de azúcar a precio abusivo, 5.000 ptas.

Bartolomé Rosselló Amer, de Manacor, por venta de azúcar a precio superior al de tasa, 5.000 ptas.

Antonio Taberner Amer, de Manacor, por compra de azúcar a precio superior al de tasa, 2.000 ptas.

Juan Suau Cabanellas, de Pollensa, por venta de pan falto de peso, 100 ptas.

José Costa Torres, de Ibiza por incumplimiento de una orden del Excelentísimo señor Gobernador Civil, 1.500 ptas.

Gabriel Balle Pastor, de Palma, por fabricación pésima de galletas de las llamadas de "Inca", 200 ptas.

Francisca B. Innastr Seguí, de Palma, por comprar el aceite perteneciente a otro, 25 ptas.

Jaime Reig Serra, de Palma por negarse a vender manteca teniendo almacenada 300 kilos, 150 ptas.

Araldo Llinás, de Palma, por negarse a vender arroz a un cliente, 100 ptas.

Miguel Ferragut Puig, de Palma, por elaboración de panecillos no integrales, 1.000 ptas.

Margarita Vila Gelabert, de Palma por elaboración de panecillos no integrales, 2.500 ptas.

José Bibiloni Morro, de Pollensa, por venta de cogollo a precio abusivo y no tener las facturas autorizadas, 5.000 ptas.

Antonio Melis Nebot, de Capdepera, por venta de cogollo a precio abusivo y no tener las facturas autorizadas, 1.000 ptas.

Juan Gelabert, de Inca, por venta de calzado a precio abusivo, 5.000 ptas.

Ondre Munar Perelló, de Binissalem, por venta de harina precio abusivo, 1.000 ptas.

Bartolomé Bastard Bonafé, de Inca, por venta de calzado precio abusivo, 5.000 ptas.

Miguel Sanz Amantegui, de Mahón, intento de embarque clandestino de productos alimenticios, 25 ptas.

Lorenzo Roig Fiol, de Palma, Andrés Ribas Jaume, de Palma, por negarse a prestar sus servicios, 50 ptas.

Maria Guardiola, de Palma, por falta de cartel indicador de precios, 25 ptas.

José Aloy Serra, de Montuiri, por

venta de sandías a precio abusivo, 25 ptas.

Catalina Serra Compañy, de Palma, por venta de manzanas a precio abusivo, 25 ptas.

Juan Galmés Gomila, de Manacor, por carecer de cartel indicador de precios, 25 ptas.

Pedro Mas Perelló, de María de la Salud, por carecer de cartel indicador de precios, 25 ptas.

Lorenzo Catañy Oliver, Antonio Fuster Pomar, Tomás Clar Garau, Miguel García Garau, Andrés Ros Fullana Pereta Catañy Juliá, Juan Vidal Comas, Cayetano Fuster Pomar, María Cardell Alb rti, Ramón Castell Prohens, Francisco Salvá Manresa, Bartolomé Taberner Vidal, de Lluchmayor, por venta de sangre a precio superior al de tasa, 25 ptas.

Palma de Mallorca 30 de Agosto de 1939, Año de la Victoria. — El Delegado Provincial, Ramón Márquez

Las fiestas del Molinar

Concurridísimas y con un brillo que hace años no se registraba, se han celebrado las fiestas del Molinar de Levante, dedicadas a Nuestra Señora del Carmen.

El lector conoce el programa, por haberlo publicado en estas columnas. El nutrido programa fue ejecutado al pie de la letra.

Se destacó la celebrada "revetla", que tuvo lugar en la plaza de la Iglesia que estaba a rebosar. Fue el héroe de la velada el señor Perelló, declarando poesías patrióticas.

Fue muy celebrada también la representación de "El metje nou".

En la mañana del domingo, en la iglesia, que estaba abarrotada de fieles, se celebró la bendición de una imagen de la Virgen del Carmen regalo de una devota persona.

La apadrinaron don Bartolomé Llinás y doña Antonia Barceló. Se cantó la misa "Pontificalis".

Después se renovó la corona ante la lápida de José Antonio.

Tratándose del caserío marítimo del Molinar, no podían faltar unas regatas de chalanas y botes y la caza del pato, que divirtió con sus incidentes cómicos.

Fue un éxito sin precedentes la velada de bailes regionales, por la concurrencia y por el número de parejas que se presentaron vistiendo los típicos trajes de nuestra payesía.

Cerró la velada y con ella las fiestas, el disparo de un castillo de fuegos artificiales, que fueron de muy buen efecto.

Y terminó todo con el disparo de una traca.

El Ecnómo del Molinar, señor Vallés, fué muy felicitado por el resultado brillante de las fiestas.

Asamblea Provincial de la Cruz Roja de Baleares

EXAMENES DE ASPIRANTES A DAMAS ENFERMERAS AUXILIARES VOLUNTARIAS DE LA CRUZ ROJA

Con arreglo al artículo 11 del Reglamento de Damas Enfermeras, se hace público, para conocimiento de las aumnas a quienes pueda interesar que el día 4 de septiembre a las 15:30 y en el local que ocupa el Instituto Provincial de Higiene, se verificarán exámenes de 1.º y 2.º curso, en segunda convocatoria, para aquellas alumnas que por causa justificada no hubiesen podido acudir a la primera; las que deseen presentarse en la Secretaría de esta Asamblea Provincial antes del día 2 de sep

M. Valenti Mestre, Médico

Premio Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico de los Hospitales de París y de New-York

Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (riñones, prostata, vejiga, BLENORRAGIA, etc.) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (matru ovarios)

Consulta en Palma de 10 a 12. Pza. Tagamanent, 8.

Consulta los jueves en INCA, calle de Juan Seguí, núm. 11 de 9 a 11

tiembre para ser incluidas en la relación de aspirantes.

El acto será público.

Constituirán el Tribunal: Presidente, Dr. don José Sampol Vidal, Director del Hospital Provincial de esta Ciudad; Vocales, Doctores don Sebastián Villa Longa Gelabert, Vicepresidente de esta Asamblea Provincial, Inspector General de los Servicios Médicos y de Ambulancia de la misma y Director de los mencionados cursos, y don José Anguera Llobera, Médico de Hospital Provincial de esta ciudad y Profesor de Prácticas de los respectivos cursos.

Teatros y Cines

LIRICO

Para el próximo viernes día 1 la Empresa del Lírico ha contratado por un corto número de funciones la Compañía de Altas Variedades titular de Teatro de la Zarzuela de Madrid integrada por treinta y cinco artistas.

Son estrellas de dicho espectáculo la famosa estrella de la canción Laura P. hillos; estrellas andaluzas Hermana Jara; el eminente humorista Rafael Arcos y la orquesta K. P. T. titular del teatro de la Zarzuela de Madrid.

Figuran además en el elenco de dicho espectáculo:

6 lindas ballet de la Zarzuela de Madrid.

Pilar Shang, bailarina excéntrica.

Tilly, danzarina alemana.

Orime, chispeante excéntrico.

Joaquina Carreras, cancionista española.

Peter and Baby, bailarines grotescos.

Raquel, vedette moderna.

Mr. Pifar, danzarina moderna

Trini, bailarina.

RIALTO

Se proyectarán en este salón las producciones "El robo de Mona Lisa" interpretada por Willy Forst, dirigida por Geza Von Bolvary, un interesante Noticiero Fox Movietone y "Canción de Cuna", en español, interpretada por Dorothea Wieck.

MODERNO

En las sesiones de hoy serán proyectadas las producciones "Noche tras noche" interpretada por George Raft y Constance Mummings y "La hija de Drácula" interpretada por Otto Kruger. Ambas producciones serán presentadas en su versión en español.

NUEVAS COMEDIAS

Irene López Heredia y Mariano Asquerino tienen en su poder la última obra del malogrado e ilustre autor Honorio Maura, "Aquella"—título de la comedia—será estrenada en la temporada invernal.

Don Jacinto Benavente ha leído en el teatro Victoria Eugenia, de San Sebastián, su traducción y adaptación de la famosa obra "El rey Lear", de Shakespeare. La estrenará la compañía de Enrique Rambal, en presencia de cuyos artistas y de varios críticos teatrales, se celebró la lectura, constituyendo un éxito para el genial autor, por su versión de brillante factura literaria, rica en ironías y dramatismo.

Cachorro Policía

Compraria: Informes: Club Deportivo Mallorca, General Mela, 5.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en la Iglesia del Socorro dedicadas a la Purísima. A las seis y media exposición y Misas rezadas. Por la tarde Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En la Parroquial Iglesia de Santa Cruz, empieza la Novena de la Virgen del Buen Camino. Por la tarde a las 7 y media después del Rosario.

En la Iglesia Parroquial de San Nicolás, empieza la Novena de la Virgen de Lluch la que practicará durante la Misa de 7 y media.

Santoral

Dedicado a San Miguel Arcángel. La Predestinación de la Virgen, San Gil, ob. y cfr. y Santa Ana Profética

Primer Viernes consagrado al Sagrado Corazón de Jesús.

Gas y Electricidad S. A.

pone en conocimiento de sus obligacionistas que queda abierto el pago en la Banca March de los cupones vencidos y títulos amortizados de La Palma de Mallorca y Alumbrado por Gas S. A.

La Dirección.

Colegio Oficial de Médicos

Se rurga a todos los Colegiados, especialmente a los que visitan Sociedades, que esta tarde a las cuatro, pasen por este Colegio, a fin de enterarse de las instrucciones recibidas del Ilmo. Sr. Delegado de Abastecimientos.

Palma, 31 agosto 1939. Año de la Victoria. — Bernardo Juan, Presidente.

RIALTO

Hoy a las 8:30

El Robo de Mona Lisa

con WILLY FORST

Noticiero Fox Movietone

El nuevo Gobierno Español presta juramento ante el GENERALISIMO

La Canción de Cuna

En Español

por DOROTEA WIECK

Unes: PADDY, con Warner Baxter-Janet Gayndr; MODO DE AMAR, por Maurice Chevalier.

MODERNO

HOY a las 8:30

DOS PRODUCCIONES EN ESPAÑOL!!

Noche tras Noche

por George Raft
CONSTANCE CUMMINGS

La hija de Drácula

por OTTO KRUGER

Lunes: LA HORDA MALDITA; UNA VEZ EN LA VIDA, por Jack Oakie.

Se vende

Un solar cerca carretera de Sóller espléndida situación. Razón en esta Administración.

DE SOCIEDAD

En Valencia por doña María Aguiló Vida, de Aguiló y para su hijo don Juan ha sido pedida al Coronel de Artillería don Tomás Lluna Borrás y a su esposa doña Teresa Gordillo Ruiz de Apodaca, la mano de su distinguida hija María del Carmen.

La boda se celebrará en breve.

En el vapor "Rey Jaime I" llegaron ayer procedentes de Barcelona el Inspector Provincial de Trabajo señor Mut; el Capitán de Artillería don José María Ponsetti; la señorita Pilar Sendras; don Jaime Torradaballa y esposa; don Antonio Rubí; don José Llaseira; don Bernardo Bordo; don Antonio Batlle; don Jaime Colomer Vives y don José María Fuster y el Capitán de Aviación señor Campuzano.

En el vapor "Rey Jaime II" llegaron procedentes de Valencia el Coronel de la Guardia Civil don Antonio Alvarez Ossorio; el Rdo. señor Galindo; don José Sebastián y señora y don César Gené.

Ha sido trasladado al Ministerio de Agricultura, nuestro distinguido amigo el Ingeniero Jefe del Servicio de Montes en esta provincia don Guillermo Galmés Nadal.

El señor Galmés ha salido en avión para su destino.

Nuestro distinguido amigo el Coronel de la Guardia Civil don Jaime Obrador Casanovas, ha sido destinado al mando de II Tercio (Badajoz).

En un aparato de la Compañía "Iberia" llegaron ayer tarde a esta ciudad, don Francisco Moll Bestard; doña Catalina Martí Pons; don Alfonso Pardo Vargas; don Juan Pardo de Miguel; doña María Emilia Vargas de Pardo; don José Ferrer Boncompagni; doña Alicia Boels Criman; don Juan Claramunt Revellat y doña María Polo Martí.

En el mismo aparato llegó también el Comandante don José López Baza.

Elegaron igualmente ayer tarde por vía aérea, don Esteban Suñol March; don Joaquín Jover Bertrán; don Miguel Moragues Batlle; don José Zamora Oliveras; don Francisco Pascual Ripollés; doña Angelina Gual Martori; don Martín Masvidal Planes; don José María Orlando; don Joaquín Cheza Espine; don Francisco Colás Tejedor y el doctor don Juan Busquets.

Esta mañana en un aparato de la Compañía "Iberia" saldrán para la península, don Joaquín y doña Rosario Rovira Mas; doña Concepción Samper; doña María Calafat; don Enrique Piza Carne; doña María Traval Llana; doña Asunción y doña Irene Reischach; doña Pepita Tomás Sagarra; doña Antonia Mongat Salvano; doña Mercedes Vairena; don Joaquín Aubert; doña Francisca Cerdó Pou y don José Guasch Soga.

En otro aparato de la misma compañía saldrán al mediodía y también para la península don Francisco Aparicio; doña María Rodríguez; doña Remedios Puig Rius; doña María Rius Calvet; don Jacinto Cenon; doña Luisa Fischer y don Rafael Sánchez.

Ayer en el vapor correo "Rey Jaime I" embarcaron para Barcelona, don José Casellas Grau y señora; don Antonio Barceló Mestres y señora; doña Antonia Roldán; don Sebastián Riba Roca y señora; don Arturo Morey Cabanellas y señora; don Ignacio Pizá Matas; don Francisco Muntaner Torrens; don Felipe Crespi Ramón y don Miguel Pol Salas.

En el vapor correo de la Ciudad Condal, anoche regresó a la península, el

Gerente de la Banca Urquijo de Barcelona, don Félix Escalas.

También marchó anoche a Barcelona don Hernando Morenes Arteaga y señora.

En un hidro de la Compañía "Ala Littoria" salieron ayer para Barcelona, don Pedro Dot doña Manuelita Camprú; don Antonio Gornals; doña Coloma Barceló y don Pedro Grau.

Llegaron ayer en un hidro de la misma compañía y procedentes de Barcelona, don Lorenzo Villa; don José Antonio Peláez; doña Teresa André; don Juan Esculla; don Amadeo Soler; don Bernardo Aguiló; don Alfonso Palmer y don Miguel Fargas.

Ha fallecido en esta ciudad a los 81 años de edad la señora doña Francisca Mulet, Vda. de Riera.

RECIBIR su afligido hijo don Pedro Riera, Jefe de Negociado de Correos, su nieto don Bartolomé, Oficial de Correos y su hijo político don Juan Camps, Teniente de Infantería la expresión de nuestra condolencia.

Ayer en el vapor correo "Rey Jaime I" embarcó para Barcelona, la Compañía de Comedia de Tina Gascó y Fernando de Granada que ha de debutar el sábado en San Sebastián.

Igualmente embarcaron, el propietario don Enrique Mascaró y su esposa, después de pasar un mes en Palma entre sus familiares.

José María Alfaro, Subsecretario de Prensa y Propaganda

Con el acierto que caracteriza al Candidato, en la elección de las personas y en las tareas que exigen la mayor eficacia y competencia, se acaba de publicar el nombramiento de José María Alfaro para la Subsecretaría de Prensa y Propaganda.

A su condición de periodista excelente que el espíritu de una juventud palpitante de ansias creadoras, consagrada al ideal de la Patria desde los tiempos heroicos de la gestación de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Soldado de la primitiva milicia actuando junto al profeta José Antonio, su vida está jalonada de apasionadas luchas por la implantación de los postulados de Unidad y Grandeza Imperial que hoy brillan en el cielo español bajo la égida providencial del Generalísimo Franco.

Dotado, pues, de las más singulares condiciones de aptitud y eficacia, llega a tan importante cargo José María Alfaro, donde será un intérprete fiel de las inspiraciones geniales del propulsor del nuevo periodismo, nuestro ilustre compañero don Ramón Serrano Súñer, ministro de la Gobernación.

Como españoles y periodistas nos congratulamos del nombramiento recaído en José María Alfaro.

Incendio en Porreras

Comunica la Benemérita del puesto de Porreras, que a eso de las diez de la noche del 28 del actual, se declaró un incendio en la casa número seis de la calle de Santos, de dicha villa, propiedad de Miguel Sans Cerdá.

Acto seguido se personó la fuerza en el lugar de la ocurrencia y en unión de los vecinos se logró dominar el fuego al cabo de una hora de iniciado.

El fuego se inició en una sala del primer piso en la parte posterior del

Instituto de Crédito para la reconstrucción Nacional

BANDO

Don Vicente Piris Bisbal, Comisario-Interventor de la Prestación personal a favor del Estado para la reconstrucción Nacional de Baleares.

Hago saber: Que habiéndose observado cierta lenidad en la entrega de los boletines para la inscripción en el Censo de la Prestación personal, se recuerda al vecindario en general que, no obstante la prórroga concedida para la confección del Censo, es obligatorio el devolver los boletines debidamente cumplimentados

a los Agentes de este servicio cuando pasen a recogerlos en los domicilios respectivos, bien entendido que una vez presentados tendrán obligación de entregarlos personalmente en el Negociado de Estadística del Ayuntamiento de 9 a 13; y que, en caso de omisión de la inscripción, podrá imponerse por esta Comisaría-Intervención una multa de 50 a 1.000 pesetas con arresto supletorio para el caso de falta de pago, cuyas multas impondré con toda rigurosidad.

Palma de Mallorca, 29 de agosto de 1939. Año de la Victoria. — El Comisario-Interventor, V. Piris Bisbal.

Servicios de la Guardia Civil

HURTO DE ALHAJAS

Da cuenta la Benemérita del puesto de Lluchmayor, de que se presentó en la casa cuartel la vecina Isabel Fuster Bonnin, denunciando que había notado a faltar de su domicilio dos cadenas y un pendiente y una cruz, todo de oro, valorado en unas 175 pesetas.

Practicadas las diligencias del caso, dieron por resultado la detención de la vecina Magdalena Caldés Clar, la que, como presunta autora del hecho, fué puesta a disposición del Juzgado.

HALLAZGO DE UNA CUCHILLA

Comunica la del puesto de San Juan Bautista, de haberse incautado de una cuchilla de grandes dimensiones que halló abandonada frente al café denominado "Ca'n Mariano de sa Vila", ignorando quien pudiera ser su dueño.

Coñac Florido,

Para el ingreso en la Escuela Naval Militar

Siendo numerosas las instancias recibidas en la Sección de Personal de este Ministerio de Marina, tanto del personal que presta sus servicios en el Ejército como del personal civil que al cursar sus instancias no las acompañan de los documentos que determina la Orden ministerial del día 9 del corriente o número 224 página 4411 para poder tomar parte en la próxima convocatoria para ingreso como alumnos del curso de preparación en la Escuela Naval Militar, se previene a los que solamente hubieran elevado las instancias sin documentación alguna o falta de algún documento, que éstos pueden ser substituidos provisionalmente por medio de las declaraciones juradas correspondientes en reserva de presentar los documentos definitivos antes de verificarse los exámenes en el mes de enero de 1940, haciendo presente por medio de esta nota que, en el caso de no cumplimentarse lo que dispone la ya citada Orden, quedarán excluidos de poder tomar parte en la próxima convocatoria.

Lo que se hace público en general por medio de la difusión por Prensa.

Burgos, 24 de agosto de 1939. Año de la Victoria. — El Secretario de la Sección de Personal, Luis Pérez Izquierdo.

Invertiría

Importante capital en primeras hipotecas o compraría fincas rústicas o urbanas.

Informes en esta Administración.

edificio, en la que había 30 quintales de paja almacenada, la que quedó completamente quemada y derrumbado el techo de la misma.

Los daños materiales causados se calculan en unas 1.700 pesetas, considerándose el hecho casual, producido a consecuencia de haberse inflamado el hollín de la chimenea de la casa.

"LA ALMUDAINA" DE HOY CONSTA DE DOCE PAGINAS.

Del Ayuntamiento

Ayer mañana, a las 12, la Comisión Gestora, integrada por los señores Tenientes de Alcalde y Gestores: Cirerol; Anabern; Buades; Bonet; Salleras; Sañte; Valdés; Hevia; Ferragut y Tur, presidida por el señor Alcalde don Gabriel Riera Alemany, visitaron en Corporación a nuestra primera Autoridad Militar, Excmo. señor don Alfredo Kindelán.

La entrevista se desarrolló en términos de gran consideración y estima, haciendo el señor Comandante General grandes elogios de esta isla.

PRESENTACION

Para enterarles de un asunto que les interesa, se ruega se personen en la Subsecretaría particular de esta Alcaldía, los siguientes señores:

Don Mariano Gascón Torres, correo de bicicleta.

Don Francisco Porcel Sauchó.

En la Comisaría de Vigilancia

HALLAZGO DE UNA RUEDA DE AUTO

Se ha dado cuenta a la Comisaría, de haber sido hallada, en el camino vecinal de Son Serra, una rueda de auto, la que se halla depositada en el Depósito Municipal a disposición del que acredite ser su dueño.

HURTO DE GOMAS

Ha sido puesto a disposición del Juzgado Jaime Mairata, como presunto autor de la sustracción en unión de otros, de suelas de goma de la casa "Torredaballa", de esta ciudad.

SUSTRACCION DE AZUCAR

Se ha dado cuenta al Juzgado de una sustracción de 30 kilogramos de azúcar de la fábrica de barquillos, sita en la Avenida de Alejandro Roselló, propiedad de don Salvador Galindo Fontfria, ignorándose quien pueda ser el autor.

SE LLEVAN UN AUTO Y LE ROBAN LAS RUEDAS

Se ha dado cuenta al Juzgado de que en la tarde de antea desapareció de la calle del Scorro el automóvil propiedad de don Antonio Palmer Martorell, el que fué encontrado el día siguiente abandonado y sin ruedas en un campo inmediato a la carretera de Sineu.